

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
KÖZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGÓ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

## Katonai attasénk Rómában

Abból az izoláltságból, amelybe Magyarország hosszú ideig bele volt szorítva, mind jobban és jobban kezdünk kiszabadulni. A levegőhöz jutás első ténye a szanalási kölesön volt, mely lehetővé tette a nemzet gazdasági rekonstrukcióját és megvetette a békés fejlődés alapjait. Annakidején megjósoltuk, hogy a gazdasági kapcsolatok felvételéből és a külföld bizalmának megnyilatkozásából további eredmények fognak még kisarjadni, s ez a jóslatunk az események által valóban beigazoltatott. Magyarország mai nemzetközi helyzete ~~össze~~ sem hasonlítható a három év előttivel, ma már vagyunk valakik, törődnek, foglalkoznak velünk, sőt hatalmas nemzetközi organumok szállnak sikra igazságaink és jogos történelmi igényeink mellett.

Legnagyobb bizalmatlanság és izoláltság a katonai téren fogta körül nemzetünket. Ezen a téren töbözött legerősebben a trianoni békediktátum szelleme. Már egy hangosabb vezényszó, vagy egy század felvonulása elég volt arra, hogy itt titkos fegyverkezéssel beszéljenek és szigorú vizsgálatokkal macerálják a végletekig leredukált létszámú kis hadseregünket és ingereljék a magyar polgárság érzékenységét. Most pedig egy pár rövid év múlva kezd belátni a nyugateurópai közvélemény, hogy a magyar hadsereg nem a békerontás, hanem a középeurópai konszolidáció eszköze. Ma vesszük a hírt, hogy az olasz kormány akreditálta oda kirendelt katonai attasénkat s így most már Mussolini hazájában van szervünk, amely a két hadsereg közötti kontaktust ápolja. Ez elismerése Magyarország katonai és nemzetközi jelentőségének, megszűnése annak az igazságtalan megkülönböztetésnek, mely a nemzeteket győzőkre és legyőzöttekre osztályozza.

A katonai attasé hivatása: figyelemmel kísérni az illető ország katonai organizációját, kiképzését, fejlődését, az egyes fegyvernemek és az egész hadsereg kvalitásait, harcéltségét, és azoknak a reformoknak hatását, melyet az illető ország védőerejének növelése szempontjából intézményesen bevezet. Működésének alkalom kínálkozik tehát arra, hogy az illető hadsereg intíméletébe is betekintést nyerjen, s a tapasztalatairól jelentéseket küldhessen kormányának. A katonai attasé akreditálása nemcsak megtisztelő Magyarországára nézve, hanem egyúttal sok hasznos tudnivaló forrása. Mert igaz ugyan

hogy mi fegyvertelenek vagyunk és sem Olaszországgal, sem Itáliával semminemű fegyveres konfliktusunk nem lehet, — hisz nemes barátunk mind a két ország — de a Rómában elhelyezkedett attasé megőrzi az elzárkózás jegét s remény

van arra, hogy a többi országokkal is megkezdődjenek a véderők szellemi kapcsolata. Már pedig jól tudjuk, hogy vannak ellenségeink és azoknak figyelemmel való kísérése nemcsak fontos, de életkérdés is Magyarország jövőjére nézve.

## A nevelésünkre bizott ifjuság a Te szellemedtől tanuljon, mondotta Verzár debreceni rektor a geszti sírboltban

Emlékünnepély Tisza István sírjánál  
Ravasz László püspök emlékbeszéde

Geszti, november 3. Tisza István gróf tragédiájának évfordulójára minden évben kegyelettel emlékezzünk azon a napon, amelyen 1918-ban bezárult a nagy államférfin mögött a geszti kriptá ajtaja.

Tegnap, a kilencedik évfordulón, ezekre menő közönség jött el a geszti kriptához. Az idén is a Tisza István Emlékbizottság és a Tisza István Társaság szervezte meg és Ravasz László püspök vezette azt a küldöttséget, melynek mintegy hatvan tagja a Keleti-pályaudvarról tegnap este utazott el Gesztre. Debrecenből részt vettek a kegyeletos aktuson Szentpéteri Kun Béla felsőházi tag és Verzár Frigyes, a debreceni egyetem ezidei rektora; Csonka Bihar megyéből Fráter László alispán, Fráter Jenő képviselő, Ertsey Péter főszolgabíró.

Délelőtt 10 órakor, mikor a különböző küldöttségek megérkeztek Gesztre, a temető előtti nagy térségen ott csoportosult Geszt és környékének egész lakossága. Nem volt üres kéz. Mindegyik szorongatott néhány szál krizantémot, de igen sokan koszorút hoztak a geszti halottnak. Így várták a küldöttségeket, melyekkel együtt ezekre szaporodott azok száma, akik emlékezni jöttek.

Kitárnulnak a kapuk, a közönség megindul a sírbolt felé, mely előtt a Tisza család részéről Rakovszky Ivánné, Tisza György gróf és Rakovszky Iván fogadják az érkezőket. Diszruhás megyei hajduk hozták a hatalmas koszorukat. Komor, ünnepi a csend.

RAVASZ LÁSZLÓ PÜSPÖK  
BESZÉDE.

Ravasz László püspök beszélt először:

— Egyiptomban — mondta — volt egy királyi sír, amelyen parányi nyílás volt szerkesztve, úgy, hogy azon keresztül, az évnék egy bizonyos napján, egy bizonyos órájában, néhány percig besütött a sír mélyébe a nap.

— Minden évben egy bizonyos napnak egy bizonyos órájában bemosolyog a nemzeti kegyelet és nemzeti

reménység verőfénye is a geszti sírba. Nagy emlékek és igazságok szemünk előtt újra megfényesednek, átmelegednek a jövővéti vetésnek buzszemelé, a magyar élet termékeny gondolatmagjai s mintha egy pillanatra a halott vezér ébredését várnók.

— Óh, régi magyar szokás jelentkezni egy halott vezér előtt. Így mentek a székely lelkek Csaba királyfi elé. Így álltak körül a pogány magyarok Thonuzóba sírját. És immár 9-ik éve, így áll a rapportra Tisza István szellemalakja elé az ő egyre növekedő tábora. Minden ilyen jelentkezésben két tény esattan össze. Az, hogy van vezér és az, hogy vannak katonák.

— Micsoda nagy jótétemény — folytatta aztán — hogy a nemzet lelkeit legmélyebb bukásában a Tisza István tragédiájának fonsége, erkölcsi szépsége mélyítette el és komolyította át. Milyen nagy dolog, hogy államférfiaink íróasztala mellett az ő víziója magasodik fel, mint példa és eszmény. Mily mérhetetlen

sok ellket acéloz meg a köteleesség, teljesítésnek az a szuggesztív ihéve, amely Tisza Istvánból, az októberi forradalom hideg halottjából árad. Ártatlan halála a legszebb magyar apológia. Igazunkat senki sem tudja úgy világgá kiáltani, mint az ő hallgatag, sugárzó árnyéka. Milyen jó, hogy ezeken az őszi délelőttökön itt megjelenhetik a magyarság színe és köszönheti a legnagyobbat, akit századunk adott, a vezért, az inspirátort, a példát, a legfértiasabb magyart és a legmagyarabb férfit, Tisza István szellemalakját.

Az innepi beszéd után a törvényhatóságok és testületek küldöttjei helyezték el koszorúikat. A debreceni Tisza István Tudományegyetem koszorúját Verzár Frigyes dr., rektor, helyezte el, a következő szavak kíséretében:

Dr. VERZÁR FRIGYES  
BESZÉDE.

— Tisza István, a Te egyetememnek üdvözlét hozom. — kezdte meg hatott hangon Verzár Frigyes. Amikor a Te nevedet választottuk jelgónk, a Te hitvedre tettünk fogadalmat, a határtalan köteleességre és a szent munkaszeretetre. Sirodual én azért foházkodom, hogy a jövő Magyarország, a nevelésünkre bizott ifjuság innen a Te szellemedtől, a Te koporsódtól tanulja meg, hogy a köteleesség teljesítés és munkaszeretet a legszentebb hazafini kötelesség. Nem csak akkor volt az, amikor Te harcoltál és elvértél érte, hanem ma is az és a jövő utádra is ez vezet.

Sorfolat álltak a küldöttek a sírboltba vezető 12 lépcsőfokon s Tisza István nyugvóhelyét, sőt magát az egész sírboltot is elborítja a koszorúk és virágok erdeje. Majd felhangzott a geszti pap: Szabó István református esperes megható imája, mely után meghatóan, teljes csöndben vonult ki a közönség a temetőből.

## A budapesti egyetemen rendezavarás nélkül megkezdődtek az előadások

A parlamentbe csak nyolc tagu bizottság megy

Budapestről jelentik: A négy-napos mindszei vakáció véget ért és a budapesti egyetemeken tegnap reggel nyolc órakor ismét megkezdődtek az előadások. Mint előrelátható volt, az elmúlt hetek izgalmai mára már teljesen lecsillapodtak és semilyen zavaró incidens nem akadályozta meg az előadások megtartását. Csütörtökön reggel megteltek az összes tantermek és előadóhelyiségek, ahol megjelentek csaknem teljes számban a zsidódiákok is. A zsidó vallásu egyetemi hallgatók megjelenése nem vezetett semilyen rendezavarásra, úgy

hogy az egyetemi verekedések és igazoltatások legutóbbi sorozata véglegesen befejezettnek tekinthető — Gróf Klébelberg Kunó kultuszminiszter határozott hangu kijelentései, az egyetemek rektorainak és az egyes fakultások dékánjainak az ifjusághoz intézett felhívásai, végül maguknak a jobboldali diákszervezetek vezéreinek utasításai teljesen helyreállították az egyetemek rendjét.

A központi egyetem és a közgazdasági fakultás Szerb-utcai bejárataiban egyetemi altisztek igazoltatták még ma is a hallgatókat. —

ugyszintén intézkedés történt a Tre fort-kerti telepen is arranézve, — hogy az egyetemi polgárságon kívül álló elemek ne jussanak be az egyetemek területére. A klinikákon a műegyetemen, az állatorvosi főiskolán mindenütt zavartalanul mult el a nap.

A numerus clausus melletti harcot az ifjusági vezérek a lehető leg-szelesebb társadalmi frontra kívánják kiszélesíteni és az ugynevezett Numerus Clausust Védő Liga útján folytatják a küzdelmet. — Az egyetemi ifjuság hétfőn, november 7-én a képviselőház újra összeülését napján akart felvonulni a parlament elé. — A mindszenti vakáció alatt a permanenciában lévő ifjusági nagybizottság úgy döntött — hogy eláll a felvonulástól, és csak azt tervezi, hogy hétfőn egy nyolc tagú diákreprezentatív bizottság keresi fel a képviselőház elnökeit, akiknek egy tiltakozó memorandumot nyújtanak át.

### Földcsuszamlás Kassa mellett

Kassáról jelentik: A kassai-hámori pályaudvar mellett tegnap földcsuszamlás történt és csak a véletlennek köszönhető hogy nem volt ember áldozata. Az eddigi megállapítások szerint a földcsuszamlás következtében a pályaudvarral szomszédos hegyről, négy-öt-száz lábmeéter kőtörmelék zuhant le, közte egy tucat szikladarab, amelyek olyan nagyok voltak, mint egy kisebbfajta ház. Volt olyan, amelynek tíz méter mázsa a súlya. Az állomás épület sér-tellen maradt és csupán néhány a sine-ken pesztegető teherkocsit törtek össze a leomló kődarabok.

Az éjszakai oderbergi gyorsvonatot Margitfalvánál még idejében fel lehetett tartóztatni. A hegyomlás helyére segély vonatokat küldtek. A rendes vasúti forgalmat csupán négy, vagy hat nap múlva lehet helyreállítani.

### Sziriusz mester megjövendöli lord Rothermere akció-jának teljes sikerét

Sziriusz mester, a népszerű idő-jós, aki a csillagok járásából nemcsak az idő, hanem az „idők” változásait is ki szokta böngészni, ez-untal sem maradt adós a válasszal azoknak, akik arra voltak kíváncsiak, miképen látja a kitünő jövendömondó Rothermere akciójának gyakorlati megvalósulását. Az optimizmus, amely az angol lord fáradhatatlan és energikus sajtó-harca nyomán a magyar lelkekbe költözött, megszállotta a Sziriusz mester lelkét is, amely, mint eddigi jóslásaiban legtöbbször, most is bizakodással és reménnyel néz a magyar jövő elé.

Legújabb jóslatában ugyanis be-jelentette Sziriusz barátunk, hogy Rothermere lord akciója rövid időn belül teljes sikerrel fog járni és Magyarország régi területének — nagyrészt ismét vissza fogja kapni. — A jóslat szerint a szerbek májusig nagy területeket adnak vissza az anyaországnak és az új határ Zombortól délre fog elhu-zódni. A belátásnak a politikáját a szerbek kezdik meg velünk szem-

ben, — mondja Sziriusz mester — és az ő példájukat követni fogják a csehek, akik szintén nagy terü-letet, sok nagy várossal adnak vissza Magyarországnak, úgy hogy még a Kárpátok is újból a magyar hazához fognak tartozni.

Nem feledkeznek meg Sziriusz mes-ter a jóslatban Romániáról sem és közli az érdeklődőkkel, hogy 1928 folyamán a most száműzetésben élő Károly extrónörökös lesz a király, aki ugyancsak a belátás politiká-jának útjára tér Magyarországgal szemben, aminek eredménye termé-szetesen njabb területek visszaesa-

tolása lesz az anyaországhoz.

Szívesen fogadja bizonyára min-den magyar ember ezeket az igé-reteteket és ha a magyar kérdésnek a megoldása Sziriusz mesteren mul-na, kétségtelen, hogy a népszerű időjós, aki Kolumbusz tojásaként ke-zeli ezt a problémát, a történelem könyvébe is aranybetűkkel véshet-né be nevét. — Sajnos, attól kell tartani, hogy erre egyhamar nem kerül a sor és ha hajlandók is va-gyunk elhinni lényegében a jósla-tot, azt hisszük, hogy Sziriusz mes-ter kissé előretolja annak dátu-mait.

## Hogy akarták visszavinni Romániába és trónra ültetni Károly extrónörököst

### Hivatalos magyarázat Manoilescu letartóztatásáról

Bukarest, nov. 3. Tatarescu ál-lamtitkár ma délután fogadta a sajtó képviselőit és a következő nyi latkozatot tette előtük:

— A kormány elhatározta, hogy közöl a nyilvánossággal több olyan okmányt, amelyek más tényekkel és bizonyítékokkal együtt Manoilescu letartóztatásánál mértékadó-k voltak. Ez a közlés a vizsgálat tar-tama alatt lehetetlen volt, most azonban, hogy a vizsgálat véget ért, az okmányok közzétételét. Utasítást kaptam, hogy némely előz-ményt megvilágítsak az ügyben, mely néhány nap múlva megkezdő-dik. Néhány hónappal ezelőtt a kor-mány értesült arról, hogy külföl-dön bizonyos előkészületek folyna-k avégből, hogy esetleg felborítsák a dinasztikus rendet. A kezdeménye-ző Manoilescu volt és Párisba kel-lett utaznia, hogy az utolsó utasítá-sokat megkapja. Minthogy a kor-mány elhatározta, hogy ezeket a cselekményeket megakadályozza, Manoilescu-t átkutatták és letar-tóztatták, mihelyt áttért a határon. Okmányokat, leveleket, táviratokat találtak nála, amelyek kész terv lé-tezésére mutattak. Megállapítható, hogy a terv megvolt és kivitelezés megkezdődött. Naplószerü jegyzetei szerint Manoilescu akciója július 18-án kezdődött. Világos, — írja — a vele folytatott megbeszéléseim alapján, hogy minél előbb vissza akar jönni, sőt még mielőtt Mi-hályt királlyá kiáltják ki, kér min-ket, hogy eszelkedjünk. Azt hi-szem igazán.

— Manoilescu naplójegyzetei kö-

rülrják a megvalósítás eszközeit is. Egyetlen olyan megoldást lát, amely politikusként és nem forradalmárnak látszik, ez pedig az, hogy a három pártvezér: Avarescu Maniu, Jorga és esetleg Cuza, Károly javára foglaljon állást és ezt az állásfoglalást a sajtóban, parlamentben és propaganda gyű-léseken terjeszték párthíveik kö-zött s e három pártvezér a régen-ség ellen is állást foglalna.

Tatarescu így folytatta: Ime a bizonyítékok, melyek magától Ma-noilescu kezétől származnak és ki-terjeszkednek azokra az eszközökre is, amelyekben a régensség ellen Károly érdekében fellépni akar-tak. A megfelelő propaganda és a herceg visszatérésének kedvező at-moszféra létesítése végett „Crainu nou” (az új herceg) címmel újságot kívántak kiadni, amit azonban a kormányzótanács megtiltott. Ma-noilescu november folyamán akar-ta megkezdeni a nagy hadjáratát s utolsó lépéseket várt Párisból.

### RAGYOGÓ FÉNYSÁV AZ EGÉN

Pécs, nov. 3. Tegnap este a bara-nyamegyei Németboly község lako-sai délkeleti irányban 45 foknyi ma-gasságban az égen ragyogó fénysá-vot láttak. A fénysáv nyugati irányban húzódva szétoszlott, de délkeleti irányban néhány percig üstökös csóvájához hasonló fény-sáv volt látható.

## Hollandi jácint és tulipán

hagymák beérkeztek és úgy hajtásra, mint szabadföldi használatra a legpompásabb szín-változatokban kaphatók.

## Kontsek Géza k. r. t.

## Megkezdődött Budapesten a nemzetközi birkózó-verseny

Budapest, november 3. Ma este 7 órakor kezdődött a fővárosi cirkuszban a birkózó Európa bajnokság. A közön-ség zsufolóság megtöltötte a cirkusz né-zőterét. A díszpályában József kir-herceg foglalt helyet. vitéz Fábry Dá-niel. Ott voltak Vass népjóléti minisz-ter, Dréhr Imre népjóléti államtitkár, Felicidus Roman kultuszminiszteri ta-nácsos, testnevelési osztály elnöke, — Karrafiáth Jenő a testnevelési tanács elnöke.

Brüll Alfréd a nemzetközi Birkózó-szövetség elnöke köszöntötte a megje-lent előkelőségeket és hangsúlyozta, azt hogy József főherceg jelenléte bizonyá-ra lelkesítőleg fog hatni a magyar ver-senyzőkre. A birkózószövetség ezután rövid beszéd kíséretében eszt. nemzeti színű zászlót nyújtott át Brüll Alfréd-nek és megkezdődtek a mérkőzések. — Részletes eredmények: .

Légsúly: Mayer Huber (Ausztria) le-győzte Apruzsetet (Franciaország) tus-sal, Pütsép (Esztország), ugyancsak tussal győzött Mayer (Németország) el-len Magyar armant (Magyarország) szintén tussal győzött Ostmánw (Svéd-ország) ellen.

Légsúly: Gozzi (olasz) győz Hofman (Jugoszlávia) ellen pontozással Boz-dech (cseh) győz Moczko lengyel el-len tussal, Martinsen (norvég) győz Burhan (török) ellen tussal.

Könnyűsúly: Blascica (lengyel) győz Vidal (spanyol) ellen tussal, Keresztes Lajos (magyar) győz Sesta (osztrák) el-len, pontozással Kapp (eszt) győz Nord (norvég) ellen tussal Krachtowil (cseh) győz Seyfi (török) ellen, tussal.

## A Máv. Filharmonikus Zenekar november 6-i hangversenye

A MÁV filharmonikus zenekarnak november 6-án, este 8 órakor, a Bika szálló dísztermében megtartandó, — szezonnyitó hangversenye, a mutatkozó előjelekből ítélve, már külsősé-gében is az idei hangverseny-szezon egyik kiemelkedő zenei eseményének ígérkezik. A zenei széptért lelkesülő nagy közönség minden rétegét ma-gával ragadó lelkesedés előzi meg a hangversenyt. A mutatkozó nagy-foku érdeklődés két irányban is őszinte, mély örömet keltő jelenség. Ez az érdeklődés mutatja egyrészt azt, hogy zenekedvelő közönségünk megérezte és teljes sulyban értékeli azt az erőt, amely egy orchesterális zenekar interpretáló képességében rejlik, amely egyedül képes a maga színes palettájával a nagy zenei mű-remek művészi álmát a maga tel-jességében visszaadni; másrésztől mutatja azt a szeretetteljes bizalmat, amellyel közönségünk az ábrányi Emil mester kezétől vezetett, kitünő filharmonikus gárdánkat körülöleli mely szinte sorozatos diadalok mel-lett emelkedik mind magasabbra, nagy művészi célokra kitűző útján A Beethoven, Liszt, Wagner reme-keit összeölelő grandiozus program mellett egyik külön ékessége lesz az esztnek Berere Gyulának, a m. kir. operaház kitünő hárfaművészenek a szereplése, ki ezen a leghangulato-sabb hangszeren fogja a tiszta poé-zis melegét a szívekbe lopni.

Jegyek Hegedüs és Sándor könyv-kereskedésében (Piace utca) váltha-tók. Földszinti ülőhely 3 pengő 50 fillér és 2 pengő 50 fillér, erkélyülés 2 pengő, állóhely 1 pengő.

## Márk Endre és társai megfélebezték a bábaképezde épületeit átengedő közgyűlési határozatot

Ismeretes, hogy a törvényhatósági bizottság legutóbbi közgyűlésén úgy döntött, hogy a bábaképezde épületeit és telkét átengedi a kultuszminiszternek kulturáltományi igazgatóság céljaira. — Ezt a közgyűlési határozatot Márk Endre és társai felebbezéssel támadták meg. — Dr. Magoss György

polgármester a felebbezést azzal tette át a városi tanácshoz, hogy arra tegye meg az észrevételeit. A tanács tegnap foglalkozott ezzel az ügygel dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok referátuma alapján és úgy határozott, hogy a felebbezést felterjeszti észrevétel nélkül.

## A Gazdasági Akadémián megkezdődtek az előadások, de a zsidó hallgatókat nem engedték be

Az ünnepi szünet után a gazdasági akadémián megkezdődtek az előadások, míg a tudományegyetemen rektori szünet volt és csak pén teken kezdődnek meg az előadások.

A gazdasági akadémián ma reggel öt zsidó vallású hallgató is megjelent, hogy az előadásokon részt vegyenek, de a bajtársi egyesület tagjai udvariánisan bár, de felkérték zsidó vallású kollégáikat, hogy az akadémiát hagyják el. Természetesen a zsidó vallású hallgatók villamoson bejöttek a városba, azonban mivel nem akarták, hogy mulasztásuk igazolatlanul számítsa, a városból telefonon felhívták dr. Vargha Kálmán akadémiai igazgatót, akit megkérték, hogy távollétiüket vegye igazoltnak, de egyúttal kérték közbenjárását arra vonatkozólag is, hogy az előadásokat hallgathassák. Dr. Vargha Kálmán igazgató megnyugtatta a zsidóvallású hallgatókat, hogy pénteken minden aggodalom nélkül jelenjenek meg az akadémián, mert biztosítja számukra az előadások zavartalan hallgathatóságát. Ugyanakkor dr. Vargha Kálmán igazgató utasította az igazgatóhelyettes végig járta az összes tantermeket és felkérte az összes évfolyamok hallgatóit, hogy az előadások mindenki által való zavartalan hallgathatóságát ne akadályozzák meg, mert különben az igazgatóság kénytelen volna komolyabb eszközöket igénybe venni az előadások zavartalan-ságának biztosítása érdekében.

A tudományegyetemen esütörtökön rektori szünet volt, de az ifjúság hangulata teljesen nyugodt és a zsidóvallású hallgatók előreláthatólag megjelenhetnek az előadásokon, mivel esütörtökön is zavartalanul megjelenhettek a szemináriumokban és az egyetemi könyvtárban.

Ugyilászik, az ifjúság megszívleli gróf Klebelsberg Kunó kultusz miniszter komoly hangú intelmeit, visszatér a könyveihez és nem kockáztatja meg az egyetemek bezárását.

## Debrecenből is sokan felmennek az országos Kossuth ünnepélyre

Ismeretes, hogy a budapesti Kossuth szobor leleplezési ünnepségére az ország minden városát és egész lakosságát meghívták. Tegnapig kellett a bejelentéseket benyújtani a résztvevőknek a polgármesteri hivatalba. A következők közöttük ilyen irányú szándékukat a várossal:

Debrecen szab. kir. várost dr. Vassó István h. polgármester, a városi dalárdát Bakó György vezetésével küldöttség, a Kossuth dalkör 28 tagú küldöttségét Deák István, a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesü-

tének 3 tagú küldöttségét Nagy József titkár, a Böszörményi-nti és környéki polgári olvasóköri küldöttségét Fodor József vezeti. A debreceni bajtársi egyesületek kerületi vezerségét dr. Fazekas Sándor adjunktus, az orvoskari Csaba bajtársi egyesületet Schlamadinger József, az országos nyomorenyhító akció debreceni főosztályát dr. Szabó Sándor klinikai orvos képviseli. Természetesen rajtuk kívül még mások is sokan felutaznak, ezek azonban szándékukat nem jelentették be előre.

## Más helyett halt meg a Mafalda másodkapitánya

Genova, nov. 3. A Navigazione Generale Italiana génuai főintézetéhez tegnap érkezett meg a szerencsétlenül járt Principessa Mafalda életben maradt harmadik tisztjének, Cantalupi kapitánynak részletes jelentése a hajó elsüllyedéséről. A jelentés tartalmát illetőleg a vállalat teljes hallgatásba burkolódzik s egyelőre semmiféle felvilágosítást sem hajlandó adni a szerencsétlenség okát illetőleg.

Különösen tragikus a hajó másodkapitányának, Bessu kapitányának a sorsa. Bessu nem is tartozik

a Principessa Mafalda tisztii állományába s csak egyik barátját helyettesítette, akinek a felesége közvetlenül a Mafalda indulása előtt betegedett le s aki az utolsó pillanatban kérte meg Bessu kapitányt, a Róma nevű gőzös tisztjét, hogy helyettesítse őt a Mafaldán, mert szeretne a felesége mellett maradni. — Bessu teljesítette barátja kérését, aki megígérte, hogy a Róma legközelebbi útján viszont ő helyettesíti barátját. Ez a csere Bessu kapitánynak az életébe került.

## Vásárolhat-e olcsóbban mint gyárban?

# BENYÁTS EMIL

kötött-szövött árú gyára

Gyárt:

Férfi, női és gyermek **harisnyákat** Kötött **kabátokat, douloverekeket.** Kötött férfi női, és gyermek sportcikkeket stb.

Eladási üzlet:

Debrecen, **Piac ucca 18 sz.** (Tisza-palota)  
Eladás nagyban és kicsinyben.

## Bud miniszter igen jó impressziókkal tért haza Londonból

Budapest, nov. 3. Ma délután 4 órakor érkezett vissza londoni utjáról Bud János pénzügyminiszter felesége és Szabóky Alajos államtitkár kíséretében. A pályaudvaron Dörner Aurél miniszteri osztálytanácsos és a sajtó képviselői fogadták. — A miniszter kijelentette, hogy *nem külföldi kölcsön felvétele ügyében járt Londonban*, hanem az angol politikai és pénzügyi körökkel keresett összeköttetést. — Hangsúlyozta, hogy *Anglia nagy*

*szimpátiával figyeli a magyar kormány pénzügyi politikáját és ezért ragaszkodni kell az eddigi alapelvekhez.* Különös melegséggel emlékezett meg a pénzügyminiszter Churchill angol pénzügyminiszter rokonszenvéről és érdeklődéséről a magyar ügyek iránt. Angliában az ország pénzügyi és gazdasági helyzetét ismertette, s beszámolt a beruházások jelentőségéről, valamint a hitel politikáról.

## 2--5 pengő pénzbüntetés a Nemzeti Színház előtt tüntetésért

Budapestről jelentik: A „Nagyasszony” előadása alkalmával lefolyt tüntetések ügyében a rendőrség az összes tüntetők ellen megindította az eljárást. Összesen 70 fiatalember ellen indítottak eljárást közszendháborítás címén. A tüntetők legnagyobb része egyetemi hallgató volt. Ügyüket ma kezdte tárgyalni a VIII. kerületi kapitányság rendőrbírósa.

Összesen 20 fiatalember felett ítélték ma a rendőrbíró. Mindegyikkel szemben a legenyhébb ítéletet alkalmazták, mivel számos enyhítő körülményt tekintetbe vettek.

Az ítéletek 2--5 pengő pénzbüntésekre szólnak. Valamennyi elítélt megnyugodott az ítéletben. A többi tüntető ügyét a legközelebbi napokban tárgyalják.

## Nagy sikere volt már a főpróbán Hegedüs Lóránt „Kossuth”-jának

Budapest, nov. 3. Hegedüs Lóránt „Kossuth” történelmi színművének a Nemzeti Színházban holnap pénteken lesz a premijere és ma délelőtt mutatták be a sajtónak, a meghívott művészeti, irodalmi, társadalmi notabilitásoknak és a színházbarát közönségnek. A nagy várakozás, amely az illusztris szerzőnek olyan kiváló és nagyrabecsült publicisztikai dolgozata alapján a színpadi alkotásához fűződött, a mai főpróbán hiánytalanul igazolást nyert. Az a publikum, amely a mai főpróbát végignézte, nem igen szokta tetszésnyilvánítását pazarolni és most nemcsak a felvonások végén, hanem a nyíltszínek egyik-másik mozzanatánál is zajos tapsal ünnepelte a szerzőt és az előadó művészeket egyaránt, — miközben igen sokaknak nedves lett a szeme a meghatottságtól.

Hegedüs Lóránt történelmi színműve 5 felvonásban 40 évet ölel fel a Kossuth életéből, és hatalmas mű

vészi alkotókézzel összefogott 5 nagy drámai mozzanatot, amely együttvéve Kossuth egész küldetését, minden törekvését, pályáját egész jelentőségét magában foglalja.

## Márkus Emília ünneplése

Budapest, nov. 3. A Szomorú-féle Nagyasszony előadása után Márkus Emília ma este lépett a közönség elé először Stuart Mária szerepében a Nemzeti Színházban. A Nemzeti Színház közönsége ezt az alkalmat használta fel arra, hogy Márkus Emília iránt érzett tiszteletét és hódoló ragaszkodását kifejezésre juttassa. A színpadra lépésekor viharos taps köszöntötte, amely minden jelenet után megújult. A harmadik felvonás után tomboló lelkesedéssel ünnepelték, amikor Márkus Emiliának a vasfüggöny leeresztése után is többször meg kellett jelenni a közönség előtt.

Debreceni napló

NADFEDÉLES  
KIS KUNYHÓCSKÁK  
DEBRECENBEN.

Mostanában sokszor megfordultam a hatvanuccai villamoson. Hátul a perironon, az őszi herceadáson búsongott a lelmem s bizony a legtöbb esetben nem is figyeltem meg utitársaimat.

Legutóbb azonban felfigyeltem egy kövér, nagyon egészséges városi kézbesítő hajdú hangos beszédére.

Mindenkihez beszélt, mert mindenkit ösmert, sőt nemcsak az illetőket, de felmenő s visszamenő ágú rokonait is. — Általában nagyon kedves és közlékeny hajdú volt s valószínű, hogy nem árverési hirdetésmegnyekét, fizetési meghagyásokat kézbesített a hónap alatt tartott átvételi könyvvel, hanem másfajta ártatlan írásokat.

— Lássá, — szólt egyik ismerőséhez —, azt a nádas házat? Abban születtem én!

Önkéntelenül a nádtetős házra néztem. És elcsodálkoztam, hogy én észre se vettem eddig, hogy még mindég olyan nagy számban vannak erre felé nádas házak. Rövid közökkel vagy hatot számoltam meg. A nádas tetőkön még ott szomorogott a nyáron odaféskelt dudva s a magasra nőtt parajó derűtötte, lankadt levelei még mindég zöldeltek...

Ugyanaznap alkonyatán azután jött a Láz... Éreztem, — amint irászatlanomnál ültem —, hogy a homlokomra tette forró kezét... Lejeküdtém a kerevetre s láttam azt a csodálatosan gyorsan forgó gömböt a plafonon, amelyhez hasonló nem régen láthatunk a Marton-féle díruziúlet kirakatában, ahol a fehérjekete csikok egymásba olvadtak, — reklámul szolgálván, villamos szerkezetükkel a zebra-színű szöveteknek. Csakhogy ennek az én lázas vi-ziomban látott gömbömmel más színei voltak. Kékek, mint az erdei ibolya, rózsaszínűek mint a pünkösztí zsa.

Behunytam a szememet s akkor meg az én gyermekkori Debrecenem láttam. Téglajárdáival a belvárosban is és már a közeli mellékutékban sok-sok nádas házzal, melyeknek tetőzete — ujonnan rakva —, úgy csillogott a tavaszi napfényben, mint az oxigénnel festett női hajak manapság a piacuccai korzón.

Óh! milyen örömmel üdvözöltük mi gyerekek — tavasz ébredésekor ezeket a frissen rakott nádtetőket. Mi is, akiket „urfi“-nak szólítottak legalább a szakácsnők, meg a szobalányok. Csöndes estéken milyen szív-szorongva álltunk ott a Barna-, meg a Késesutcai házsorok nádtetős erezei alatt nádlopásra készen. Az én Samu barátom, aki később majdnem polgármesterségig vitte pályafutását, Géza, a tekintélyes bankigazgató és sok mások, akiknek akkortájt nem az akkor még ismeretlen futballozáson, motorbiciklizésen, tenniszezésen járt az eszük, hanem a sárkányozáson. Sárkányozni akkor még a mellékuccadkon is lehetett, de azért kimerészkedtünk a határba is, egész a Polonyi bácsi „ellentengernagy“ „Csolnakázó tavá“-ig, bár az ilyen kirándulások nem jártak minden vesztély nélkül a nagyon agresszív hajlandóságú parasztyerekek miatt, akik a mi bőségesen beszerzett spárgáinkra nagymértékben, — egész az idegen ingózsóság ellutajdonításáig —, igényt tartottak.

— Csiriz a madzag, — ezzel a felkiáltással — bizony nem egyszer — megrohantak bennünket és el is idegenítették volna a madzagkésztűnket, ha nem respektálják B. Jenő

— a patikus fia — kapszis pisztolyt, melyet a pincelyukban rejtegetve, soha sem felejtettünk el magunkkal vinni. Sokszor bizony apró kőgolyókra volt töltve a pisztoly s a végzet óvott meg bennünket attól, hogy szegény dr. Ballay Béla ügyvéd sorsára nem kerülünk, aki gyerek korában, egy ilyen kavicsal töltött és szétrobbant csövű pisztolynak lett a félkezére áldozata.

Mi, uri fiúk, Debrecen közeli mellékutairól loptuk csöndes estéken a nádat, kihuzgálva a nádas tetőköt.

Te jó Isten! Micsoda lelki gyönyör járta át egész valónkat, ha sikerült két nyilegyenes, töretlenül tökéletes nádszálat keríteni a sárkányvázának. És édes jó anyánktól mennyi hőrmönfont hízélgéssel rimádkodtuk ki a sárkányragasztáshoz szükséges főzöliszetet és a sárkányeresztéshez megkívánt madzagra, esepüspárgára való 10 és 20 krajcárokat.

Előbb kipróbáltuk a sárkányt az utcán, a házuk előtt. Akkor még

nem volt ez megtiltva s az az 52 rendőr, akik felváltva ügyeltek a város közbiztonságára, alig mutatkozott, különösen nappal, a szétszórt őrszemeken. Telefon-, rádió-huzalok nem voltak, a sürgönydrótokat sem kellett respektálni, bár sok sárkány fejezte be azon földi pályafutását, a táviróösszeköttetés megzavarása nélkül.

Lázás látományainkban magasra szállnak ezek a sárkányok most, mikor egy majdnem végére ért élet egyik estjén itt fekszem. Lától kicserepedett ajkakkal s betegesen fölhevart vérem agors száguldásával az eremben.

Azután megint kinyitom a szememet. A szoba tetőzetén még ott forog az ördögmotóla pasztel színeivel... Szeretnék felkelni s eloltani a villamos égőt. De minek? Még egy-két pillanatot s minden elsötétül előttem, mert homlokomra lépett a Láz sötét éjszakája. SZATYI.

Dr. Baltazár Dezső és Ravasz László püspökök ma részvesznek a nyiregyházi Leánykálvineum megnyitó ünnepélyén

Ünnepnapja van ma, pénteken Nyiregyháza kálvinista lakosságának. A tavaly felépült Leánykálvineumnak most tartják meg díszes keretek között megnyitó ünnepélyét. Ezzel kapcsolatban avatják fel a nyiregyházi református elemi iskolát, délután pedig a Vármegyházán vallásos estélyt tartanak.

Az ünnepségekre Nyiregyháza érkezik Ravasz László püspök, ki autón jön Gesztről, Tisza István sirjától. Az érkező püspököt a város határában ünnepélyes fogadtatás várja. Baltazár Dezső püspök Csíkessz Sándor és Kiss Ferenc egy-

tanárok társaságában pénteken reggel vonaton érkezik Nyiregyháza. Itt az állomáson szintén ünnepélyes fogadtatás lesz.

Délelőtt tíz órakor az elemi iskola felavatási ünnepélyén az avató istentiszteletet dr. Baltazár Dezső püspök tartja, míg a Leánykálvineum megnyitóján imádságot mond. Itt az ünnepi beszédet dr. Kiss Ferenc mondja. A délután tartandó vallásos estélyen pedig biblíamagyarázatot tart a püspök.

Délben szükebbkörű ebédet ad a város a püspökök tiszteletére, este a Kálvineumban lesz vacsora.

Vecsey hegedűművész november 9-i hangversenyén átadják a díszpolgári oklevelet

Esetleg József Ferenc főherceg is lejön Debrecenbe

Debrecen művészetét kedvelő társadalmának november 9-én kimagasló eseménye lesz. De nemcsak a zenevilág, hanem egész Debrecen társadalmi ünnepe ezen a napon. — Ugyanis Vecsey Ferenc hegedűművész ezen a napon hangversenyt tart. A jövedelem fele a debreceni orvosi klinikák szegény sorsú betegeinek, fele részben egyéb magyar jótékony intézmények felségélyezésére szolgál.

Az estély rendezésére külön bizottság alakul, melynek elnöki tisztét maga dr. Hadházy Zsigmond főispán vállalta el. Hadházy főispán — mint elnök — headványt intézett a városi tanácshoz, melyben kérte, hogy a vígalmi adót a hangverseny alkalmára általánosan állapítsa meg a tanács, a vonat érzékeséhez két fogatot adjon, ha pedig József Ferenc királyi herceg is lejön, akkor az ötös fogatot is rendelje ki az állomásra.

Azt is kéri a főispán, hogy Vecsey Ferenc díszpolgári oklevelét a hangverseny előtt adják át. E célból a Bika dísztermében az emelvényt szo-

kásos módon díszítsék fel és a nagy művésznek a város színeit viselő, szalagos babérszorosut adjanak át. A városi tanács készséggel teljesítette a kérelmeket és a maga részéről két páholyt váltott a hangversenyre.

Vecsey Ferenc értesítette a Zenekedvelők Körét, hogy november 9-én érkezik Debrecenbe és kéri, hogy a hangversenyt fél 8 órakor kezdék kivételesen.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán, az ünneprendező bizottság elnöke és neje, báró Vecsey Ferenc és neje tiszteletére 5 órai teát ad a vármegyházán november 9-én.

A rendezőség kéri azokat, kik jegyeket előjegyeztek, hogy azokat a mai nap kiváltani sziveskedjenek, meri a rendkívüli érdeklődés miatt a helyeket nem lehet tovább fenntartani, sőt pódiumülések is lesznek.

A hangverseny előtt Rákosi Jenő mond bevezető beszédet, dr. Magoss György polgármester pedig átnyújtja a művésznek a díszpolgári oklevelét.

Kösztner  
Alföldi Pince vendéglőjében  
minden pénteken Szombaton  
halestély Dísznótoros vacsora

Hoór Tempis Erzsébet, Krompachy István, Thuróczy Gyula a Népház szombat és vasárnapi „vig-estijén“

A legközelebbi szombat és vasárnap este 8 órakor kezdődő „Vig-est“ műsora ismét kimagasló művészi esemény lesz. E műsor keretében lép fel Hoór Tempis Erzsébet hangversenyénekésző, a városi zenede kiváló művésztanárnője, valamint Krompachy István operanékes, a Csokonai színház volt közkedvelt baritonistája, operariákkal és műdalokkal, Thuróczy Gyula, a debreceniek volt kedvence művésze, ugyancsak fellép ez estéken is. Petőfi és irredenta verseket szaval és „Hamlet“ nagy jelenetét adja elő.

A műsor többi számai is elsősorban guak. Arvay László bravuros néger tánca, Nógrádi József, a kifizető komikus újabb kupléi, valamint a nagyszerű együttes többi tagjának P. Kovássy Irénke, Scheppel László és Teleky Pál közreműködésével a zegyes magánszámok között előadásra kerülő vigjelenetek, tréfák és bohózatok teszik változatosá a műsort. Karnagy Forray István, a városi zenede tanára.

A helyárak nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában állhasson a jótékonycélra áldozni. — Zsöllye 1 pengő, I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér. Jegyekről tanácsos elő-ételben özv. Rofli Kálmánó dohánnyútszéjében Kossuth u. 58. sz. alatt gondoskodni.

24 havi részletre  
vartógépet, kerékpárt  
és gramofont kaphat  
Molnár Testvéreknél  
a Nagytemplomnál. Telefon 772

Kölcsönök  
betáblázásra  
föld és házingatlanokra  
hosszabb és rövidebb időre, leg-  
olcsóbb kamat mellett  
Dr. Balázs Jenő bankházánál  
Debrecen, Piac u. 89. Royal kávéház-  
zal szemben. (Blattner-ház.) Tel. 143.

Vadászmellény, Pullower  
lábszárvédő, angol harisnya  
Márton Gyula és Flórid

Friss, táplál és üdit



Allandóan íriszen csapolt sör kizárólag  
Németh Nándornál  
Angol Királyú-szálloda sörcsarnok-  
ban és éttermében.

## Az öreg Stanta\*

Azért nevezték öregnek, mert már negyven éves korában, hosszú ősz, két-águ próféta szakált viselt.

Polgári foglalkozása mozdonyvezető volt, előbb a tiszavidéki vasút társaságánál, aztán a Máv.-nál, vagy harminc egynehány évig mozdonyvezetőkódolt, ugyanannyi ideig pedig szedte a jól megérdemelt nyugdíját.

Származására nézve olasz volt, a Dalmat partvidéken született. Hogy és miként került Debrecenbe, ki tudná megmondani. Valószínű hogy mint vándorló lakatoslegény vetődött ide a múlt század 60-as éveiben és itt ragadt. Itt nősült meg is. Elvette Gógán Kovácsnak a leányát Johannát. Ennek a Gógán Kovácsnak Teleki (akkor Bárány u.) ucca sarkán szép nagy kőháza és a Homokkertben nagy darab szőlővel bírt. A jó mód okozta-e vagy mi de elég az hozzá, hogy a református vallásba született Gógán Kovács öreg korába a katolikus hitre tért át.

Azonban ezt a valláseserét megbánva a szőlőjébe járt ki szoltárokat énekelni és itt éneklés közben érte utól a halál. A szőlő aztán a felesége révén az öreg Stantáé lett. Így került a Homokkertbe.

Az öreg Stanta, vagy husz évig Cegléden tett, mint mozdonyvezető szolgálatot aztán negyven évig állandóan itt Debrecenben élt és itt halt meg patriarhalis korban. Tehát mindig tiszta szín magyar népek között lakott és ennek dacára nemhogy tisztán ne tudott de egyáltalában nem tudott magyar nyelven beszélni. Nem volt csoda. Mindig olyan egyénnel érintkezett akik ha tudtak beszélni is magyar nyelven, de más nyelven is értettek. Mikor a Homokkertben lakott ilyen nevének voltak szomszédai és barátai: Brell Cuber — Haffner, Traher, Volker, Kübecher — aztán Bihanek, Pavlik stb. Egyikkel németül, a másikkal horvátul, vagy tótul beszélt de magyar nyelven soha.

Mindig olasz viseletben, fekete bő bársony ruhában járt és állandóan virgína szivart szit. Nap, mint nap, akár esett az eső, vagy a hó, vagy futt a szél: Stanta bejárt a városba a Homokkert uccán levő Schreier-féle vendéglőbe, ahol asztaltársasága volt. No és aztán kikiből állott ez az asztaltársaság? Biztosan nem debreceni muskotály civisekből. Stantán kívül ott voltak Rosi Primo, Bona Furtunato, Maloco Pietro, itt élő olaszok. Ebben az asztaltársaságban csak olasz nyelven beszéltek. Így éltek ezek ebben a nagy magyar városban, észre sem vették az itt levő nemzetet, aki kenyeret és hazát adott nekik.

A homokkerti szőlőjében az öreg Stanta méhészkéssel foglalkozott. — Szép berendezésű kaptárjai voltak. A mézet, amit termelt, nem adta el, hanem belerakta a termelt vinkójába, azzal javíttatta a bieskanonyitogató cukortartalmát s így eléggé íható bort állított elő.

Szőlőjét szerette jól megmunkáltatni, állandó vincellért tartott. — Csak az a különös szokása volt, hogy februárban, ha a hó eltakarodott, mindjárt kinyitatta a szőlőt. Sok éven keresztül megnyerte, hogy nem esett hiba, hanem egyszer rajta vesztett az olesó napszámon.

Történt, hogy egy esztendőben korán olvadt a hó, még február elején. Nosza, hívattja Stanta a vincellérjét, Dobszai János uramat, hogy ki kell a szőlőt kapálni a föld alól.

Dobszai János ez alkalommal nem javasolta a korai szőlőnyitást, mert a szelők járásából hideget érzett ki.

—Eh, nem tudni máká semmi! — mondta az öreg Stanta s kinyitatta

\*Mutatvány a legközelebb kiadandó *Élet a régi Debrecenben* című könyvből.

a szőlőt. A hideg pedig megjött és a nyers, nedves szőlővessző megfagyott. Nem lett bora Stantának. Ekkor megharagudott a szőlőre s kezdte eladogatni házhelynek. Ez idő szerint 6 házhely és telek van a helyén, de szőlő egy tő sincsen.

Kövér Gyula.

## Három halott fölött tort ült nyolcvan ember és tizennégy megbetegedett tifuszban

Pécs, nov. 3. A Somogy megyei Csökö községben megbetegedett és rövidesen meghalt Lénárd Ferenc jómódu gazdálkodó. Néhány nap mulva követte őt a halálba 14 éves leánya és Parkas József nevű cselédje, akik betegsége alatt ápolták.

A gyászoló család halotti tort rendezett, amelyen mintegy 80-an vettek részt. A tor résztvevői közül tizennégy tifuszba megbetegedtek. — A betegség terjedésének megakadályozására a községi orvos tifusz oltásokat végzett.

## Vasárnap lesz a debreceni görög katolikus egyház 25 éves jubileuma

Vasárnap ünnepli a debreceni görög katolikus egyházközség fenállásának 25-ik évfordulóját. A nevezetes alkalmat fényes egyházi ünnepek keretében ilik meg a debreceni görög katolikusok. Az ünnepre Debrecenbe érkezik Miklóssy István, a hajdudorogi gör. katolikus egyházmegye püspöke, aki tudvalevőleg Nyiregyházán rezidál. A debreceni görög katolikus hívők fényes fogadtatásban részesítik és a vezetőférfiak elébe mennek a határig. Az ünnepség részle-

tes programját most állítják össze. A templomi szertartások után a püspök a görög katolikus parókián küldöttségeket fogad és valószínűleg ugyanazonnap visszautazik székhelyére.

A debreceni gör. kath. templomot az évfordulóra kívül és belül átrenoválták. A munkálatok már teljesen befejezést nyertek, úgyhogy igen szép templom várja az ország minden részéből ideseregülő görög katolikus notabilitásokat.

## Igen jól sikerült a debreceni lovastisztek Hubertus lovaglása

A debreceni lovas tisztikar tegnap rendezte meg a szokásos Hubertus ünnepet, amelynek első része a lovas verseny volt, amely igen jól sikerült. A verseny tegnap délelőtt 11 órakor kezdődött, a mikor is a hölgyek és urak a huszárlaktanyában gyülekeztek. — A verseny a vámospécsi úton 18 kilométer távolságban folyt le Kelemen Zoltán huszároronagy vezetése mellett. A versenypályán 40 különböző akadály volt, amelyeken keresztül — dacára nagy ködnek — minden kellemetlen baj nélkül futottak a kiváló lovasok. A kifutás a városi Eprektertnél történt három csoportban. A verseny legnagyobb díját, Flohr János altábornagy által alapított aranyserleg vándordíjat a kifutott I-ső csoport helyezettei közül Darnay Hubert huszárfőhadnagy nyerte. Második volt Heideckert Gyula százados, a harmadik Serly Károly százados, 4-ik Fráter István százados, 5-ik Kelemen Zoltán őrnagy, 6-ik Tamásy Béla százados, 7-ik Juhász Egon százados volt.

III. csoport (Vendégek csoportja): 1. Boér Viktor százados, 2-ik Szücs István főhadnagy, 3-ik Csányi István százados, 4-ik Berényi Zoltán főhadnagy, és 5-ik Uray György főhadnagy voltak.

III-ik csoport (Nem lovasított fegyvernembeli tiszték csoportjának helyezettei): 1. Spiler Jenő százados, 2-ik Bészler János őrnagy, 3-ik Báthory István százados, 4-ik Barta Ödön százados, 5-ik Buday Béla főhadnagy, 6-ik Krasznay Béla főhadnagy, 7-ik Somogyi Sándor főhadnagy, 8-ik Vágó István főhadnagy, 9-ik Horváth Géza alezredes, 10-ik Vágó Jenő százados.

IV. csoport. Vegyes Dandár összes fegyvernembeli altisztek és tiszték helyezettei: 1-ső Nádasdy András huszárszakaszvezető, 2. Tikos Márton h. szakv. 3. Ötvös József huszár tizedes, 4. Zagyva Ferenc tüzértizedes. Az összes csoportok helyezettei miután nagyra nagyra szép tiszteletdíjakat kaptak. Verseny után a díszes társaság az Arany Bika étterem külön termében vacsorára gyűlt össze és a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

## A PESTI HUBERTUS ÜNNEP

Budapest, nov. 3. A nemzeti lovarda ma Hubertus ünnepet rendezett, amelynek kiemelkedő része a 20 km-es lovaglás volt, amelyen 80 lovas vett részt Horthy Miklós kormányzó vezetésével. A lovastársaság szemmeláthatólag gyönyörködött a kormányzó lovasbravúrjaiban, amint az árkokon, sövényeken, kerítéseken a falca után ugratott. A lovasvadászat befejeztével az Alagi nagyvendéglőben társas következett.

## NOVEMBER 20-ÁRA ÖSSZEHÍV-TÁK A GYULAFEHÉRVÁRI GYÜLÉST

Bukarest, nov. 3. A nemzeti parasztpárt közölte a párt általános nagygyűlésére szóló meghívót. A nagygyűlést november 20-án tartják Gyulafehérvárról.

Bukarestből jelentik: Maniu Gyula és a parasztpárt több vezére kijelentette, hogy gondoskodni fognak a gyulafehérvári gyűlés rendezésének fentartásáról és arról is, hogy utána ne jelentkezzen forradalmi megmozdulás, mert ők alkotmányos uton akarják a kormányt eltávolítani és Románia sorsának intézését kezükbe venni.

## Táviratok

### PENTEKEN ESTE DÖNT A PROFI FUTBALL SZÖVETSÉG A BOCSKAY ÜGYEBEN

Eredetileg úgy volt, hogy a profi futball szövetség esütörtökön este foglalkozik a Boesckay ismeretes ügyével. — Mint fővárosi tudósítónk jelenti: a döntés tegnap este nem történt meg, mert a nemzetközi birkozó-verseny megnyitása miatt a határozathozatalt a szövetség péntek estére halasztotta.

### VILÁGJÁRÓ MINT KOMMUNISTA AGENS

50 ezer hollandi forint értéket találtak nála

Batavia, november 3. Az itteni rendőrség Petkovics nevű osztrák állampolgárt tartóztatott le, aki nagy podgyásszal érkezett ide és azt a gyanút keltette, hogy összeköttetésben áll a kommunistákkal, főképpen a bataviai csoporttal, ahol mint fogtechnikus működik. Petkovics, — mint világ körüli utazó tüntette fel magát s azt állítja, hogy Szalonikin át az Athosz hegyére akart jutni, azonban nem sikerült Görögországba eljutnia. Podgyászában aranyértékben 50 ezer holland forint értékű fegyvereket, gyógyszereseti tárgyakat és sok levelet találtak, — köztük Ferenc Józsefnek, Ferenc Ferdinándnak és sok más, kiváló osztrák személyiség leveleit. Petkovics azt mondja, hogy a pénz és értéktárgyakat kézbesítés céljából bízták rá és semmi más célja nincsen, minthogy foglalkozást tűzhesen. A rendőrség nem engedte meg Petkovicsnak, hogy a hajót elhagyja.

### HAMIS ÖTPENGŐSÖK BARANYÁBAN

Pécs, november 2. Napok óta tömeges bejelentések érkeznek a pécsi kir. ügyészségre, hogy Baranyamegye számos községét hamis öt pengősökkel elárasztották.

Az ügyészség a lefoglalt hamis öt-pengősökről megállapította, hogy halféle hamisítvány van közkézen és valamennyi nagyon jó sikerült. A lefoglalt hamis öt-pengősöket felküldték a budapesti Nemzeti Bankba és széleskörű nyomozást indítottak annak megállapítására, hogy hol készültek a hamisbankjegyek és kik terjesztették el.

### ELGÁZOLTA A SZEKER

Tegnap este a Bercsényi uccán baleset történt. Egy ismeretlen szekér elgázolta Laskai József debreceni lakost, aki az úttesten akart átmenni és nem vette észre a közeledő szekeret.

A lovak Laskai Józsefet elütötték, aki végig vágódott az úton és a szekér kereke a fejének vágódott. Néhány centiméteres hasadást szenvedett. A mentőket kihívták a helyszínre, akik a szerencsétlenül járt ember fejét bekötötték és azután lakására szállították. A rendőrség a szekér tulajdonosa után a nyomozást megindította.

— Csehországból korlátlanul szabad valutát kivinni. Prágából jelentik: A kereskedelmi miniszterium hivatalos lapjában ma rendelet jelent meg, amely szerint a devizák és valuták kivitele, az összegnagyságára való tekintettel szabad. Ezentul nem kell hozzá előzetes engedélyt kérni a cseh nemzeti banktól.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

### Színházi műsor:

Péntek este fél 8 órakor: *Troubadour*. Szórád Ferenc, Voith Ilona vendégjátéka. B) bérlet.

Szombat este fél 8 órakor: *Troubadour*. Szórád Ferenc és Voith Ilona vendégjátéka. Másodsor. C) bérlet.

Vasárnap este fél 8 órakor: Eden kert. Bérletszűnet.

### A színházi iroda jelentése

Ma, pénteken B bérletben:

### Troubadour

Verdi halhatatlan operája.

*Szórád Ferenc*, a Debrecenben oly népszerű gyönyörű hangú tenorista ma fellép a *Troubadour* férfi főszerepében. *K. Voith Ilonka* ének művésznő, aki az elmúlt idényben hallatlanul nagy sikert aratott híres *Azucena* szerepével, ma ugyancsak a cigányasszony parthéját énekli. *Timár Ila* tüneményes hangjával valóssággal elbűvöli közönségét. *Luna* gróftól először énekli Debrecenben a kitűnő *Bihari Sándor*, aki ezt a szerepet több mint huszszor kreálta a budapesti Operában és a Városi Színházban óriási sikerjegyében. A többi szereplők: *Antók Ferenc*, *Juhász Sándor*, *Torma Gusztó*, *Magyaródy és Vámos*. Vezényel *Szathmáry Endre* karnagy. Rendezi *Remete Géza*.

Ha már a *Troubadour* mai előadására nem kapna megfelelő jegyet, biztosítsa helyét a *Troubadour* holnapra előadására.

*Troubadour* ma és holnap este a Csokonai színházban.

Jön:

### Edenkert

nagyszerű vigjáték, a budapesti *Vigszínház* állandó kasszadarabja! Vasárnap este: *Edenkert*. Bemutató előadás.

Uj díszletek az *Edenkert* újdonságban.

Pényes kiállítás, pazar díszletek egészítik ki az *Edenkert* c. ragyogó vigjáték-újdonság nagyszerűnek ígérkező előadását. *Forgács Sándor* elsőrangú rendezése.

*Rajz Ferenc* játssa Wernegger egyetemi magántanárt, *Lukács Pál* utolsó híres szerepét az *Edenkert*-ben! *Bárdy Teréz* a darab női főszerepében ígérkezik kiválóan. — *Kondrát Ilona* a bárónét alakítja. Göthné ragyogó szerepét, melyben a próbák után ítélve, *Kondrát Ilona* briliáns alakítást fog nyújtani. Az öreg Werneggert a kiváló *Szirmai Vilmos* játssa, akinek bizonyára megérdemelt nagy sikerben lesz része művészi felfogású játéka révén. Jelentős szerepeket játszanak még: *László Gyula*, *Mihályi Ernő*, *Szathmáry Margit* és *Szigeti Jenő*.

Vasárnap délután mérsékelt árakkal *Timár Ila*, *Kondrát Ilona*, *Ferenczy Marianne*, *Torma Gusztó*, *Fülöp Sándor*, *Szirmai és Mihályi* főszereplésével. A legkisebbik *Horeváth lány*.

F. hó 9-én, szerdán és 10-én, csütörtökön délután 3 órakor:

### Carmen

Oleó zóna előadás.

*Edenkert*. Bemutató vasárnap este fél 8 órakor.

*Harsányi Zsolt* művészi fordítá-

sában adják a külföldi nagy színpadok állandó slágerdarabját: az *Edenkert* c. vigjátékot.

Remete Géza nagy apparátussal rendezti a *Katonadolog* c. híres Zerkowitz-operettet, melyben *Timár Ila*, *Elek Ica*, *Bihari, Ferenczy Marianne*, *Antók Ferenc*, *Fülöp, Mihályi, Rajz Jancsi* és *Szigeti Jenő* fényes alakításokat fognak bemutatni.

## Magántanári kinevezések megerősítése

Mint Budapestról jelentik, a miniszter ma erősítette meg a négy magyar egyetem magántanári kinevezéseit.

Bennünket közelebbről érdekel ez a miniszteri ténykedés, miután a debreceni egyetem három tudós orvosának magántanársága hagyatott így jóvá a legfőbb fórumon.

Dr Nagy Géza a kiváló belgyógyász a debreceni egyetem megnyitása óta van Debrecenben, akit Csiky József, az országos híres professzor hozott magával, mint a Jendrasiak professzor iskolájának egyik hűséges követőjét. Azóta Nagy Géza széles körben gyarapította egyéb ként is nagy tudását, különösen a haemathológia (vérter) terén. Mint belgyógyász egyike a legismertebbeknek a klinikai területen is.

Dr Mádaj István, a világhírű nagy elme- és ideggyógyásznak, dr Benedek Lászlónak az első asszisztense, ugyancsak az egyetem megnyitása óta. Ő nemcsak a gyógykezelés terén ért el országos híres sikereket, de irodalmi munkásságával is.

Dr Mikó Gyula, az egyetemi gyógytár vezetője és dr Bellák

### A mozgószínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: Cimszerepben: John Barrymore — Don Juan. Főszereplők: Mary Astor és Estelle Taylor. Kísérő: Samu Bácsi nőül.

URÁNIA: Dolores Castellóval: Nász a viharban, Kertész Mihály rendezésével. Megelőzi: Gyakornok úr öfensége. Matt Moore és Dorothy Devoréval.

Jönnek: Cigány báró, Titkok szállodája, Cserkész kapitány, Uristen márdárkái, Bánát hegedűse.

Sándor professzornak az adjunktusa szintén az egyetem megnyitása óta tölti be nagyértékű tudásával ügykörét.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr Mádaj István debreceni egyetemi elme- és ideggyógyászati tanársegédnek, a debreceni Tisza István Tudományegyetem orvostudományi karán az „általános pszichiatria, különös tekintettel a psychopathológiára” c. tárgykörből;

dr Bölönyi-Mikó Gyula egyetemi gyógyszertervező adjunktusnak a Tisza István Tudományegyetem orvostudományi karán a „gyógyszerrel orvostanhanglatóknak” (rendelvénykészítés) c. tárgykörből;

dr Nagy Géza debreceni egyetemi belgyógyászati klinikai tanársegédnek „a vérképző szervek és a vér betegségei” c. tárgykörből, és végül

Halkenberger Mihálynak a műegyetemen „a gazdasági földrajz válogatott fejezetei” című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és őket e minőségükben megerősítette.

## 342 biharmegyei és környékbeli gyermek eltűnt a románok keze alatt

### Nem tudnak semmit az Erdélyben nevelt árvagyermek sorsáról

Amikor a románok megszállták Erdélyt, természetesen az erdélyi és erdélyrészi árvaházakra is rátették kezüket. Az apátlan, anyátlan árvák új gazdát kaptak. Az árvaházakban nevelt gyermekek nagyrésze magyar árva volt.

Megdöbbenő hír érkezett most a magyar árvák sorsáról. Az erdélyi értesülést már tudomására is hozták a magyar kormánynak, instálván azt, hogy a magyar kormány haladéktalanul vizsgálja meg az ügyet. Arról szólnak az Erdélyből érkező hírek, hogy az erdélyszéli árvaházakban nevelt magyar árvák jó részének nyoma vesztett. 342 magyar árvaházi nevelt sorsáról az erdélyi magyarok mit sem tudnak.

A hírek szerint minden azt mutatja, hogy a román hatóságok az ország belsejébe vitték a magyar árvákat.

Statisztika is került Budapestre, amely részletesen felsorolja azokat a 15 évnél fiatalabb magyar árvákat, akikről Erdélyben nem tudják, hová lettek. A kimutatás adataiból kitétnik, hogy jobbra Bihar megyei illetőségű magyar gyermekekről is van szó.

A statisztika a következő 15 évnél

fiatalabb, 77 elveszett árva gyermeket sorolja fel:

Balog Péter, születési helye Esztár, születési éve 1913. — Boros József, Mezőpeterd, 1916. — Bardán Vilma, Tópe, 1917. — Burta Gábor, Pocsaj, 1913. — Bereczki Irén, Csökmő, 1917. — Boros Mária, Berettyóújfalú, 1917. — Bakó Vilma, Derecske, 1914. — Boros Lina, Derecske, 1917. — Balog Károly, Bagamér, 1918. — Brazdik Sándor, Almosd, 1913. — Barát Sándor, Henczida, 1916. — Csató Sándor, Kötgyán, 1914. — Csató Sándor, Komádi, 1918. — Dózsa Pirokska, Nagykereki, 1913. — Demeter Róza, Szentpéterszeg, 1914. — Essenyi Mária, Körösszegapáti, 1913. — Ecsedi Margit, Berettyóújfalú, 1913. — Fekete Julianna, Henczida, 1913. — Farkas Julianna, Geszt, 1915. — Fehér Imre, Berettyóújfalú, 1916. — Fodor Lajos, Biharnagybajom, 1915. — Görbe Róza, Báránd, 1913. Gali Sándor, Bakonszeg, 1915. — Gali József, Bakonszeg, 1915. — Hernyák Rozália, Sárrétudvari, 1913. — Hajdu József, Komádi, 1913. — Harangi Vilma, Báránd, 1914. — Harangi Erzsébet, Báránd, 1915. — Kis Róza, Sarkad, 1913. — Kovács Imre, Sarkad, 1913. — Kolozsvári Sándor, Komádi, 1914. — Kiss Róza,

Furta, 1913. — Kállai Imre, Monostorpályi, 1918. — Kovács István, Berettyóújfalú, 1918. — Molnár László, Berettyószentmárton, 1914. — Márton Sándor, Mezősas, 1913. — Marcián Imre, Derecske, 1914. — Mile Károly, Sárrétudvari, 1914. — Makra Károly, Hosszupályi, 1915. — Molnár Gizella, Csökmő, 1914. — Mester Margit, Báránd, 1919. — Nemes Róza, Biharnagybajom, 1913. — Nemes Zsófia, Biharnagybajom, 1915. — Nyilas Erzsébet, Sárrétudvari, 1914. — Nagy Nagy Imre, Bihartorda, 1916. — Nagy József, Csökmő, 1913. Nagy Sándor, Derecske, 1915. — Nyéki Margit, Bakonszeg, 1915. — Nemes Julianna, Derecske, 1919. — Orosz János, Hosszupályi, 1914. — Puskár Mária, Berekböszörmény, 1915. — Puskár Imre, Gáborján, 1914. — Rákóczi Lajos, Sáp, 1913. — Rajnoldi Mária, Berettyószentmárton, 1914. — Széni Róza, Henczida, 1916. — Szabó Pál, Sarkad, 1913. — Szabó István, Váncsod, 1913. — Somi Ilona, Monostorpályi, 1914. — Szőke Gyula, Sárrétudvari, 1914. — Szabó Ágnes, Monostorpályi, 1914. — Szakáll György, Pocsaj, 1913. — Szőke Julianna, Konyár, 1914. — Somogyi M. László, Csökmő, 1914. — Somogyi Béla, Furta, 1913. — Szabó Erzsébet, Berettyóújfalú, 1914. — Szabó Ferenc, Csökmő, 1916. — Szabó Gyula, Mezőpeterd, 1913. — Tóth Mária, Sarkad, 1914. — Tóth Sándor, Sarkad, 1914. — Tóth József, Sarkad, 1914. — Tyukodi Károly, Gáborján, 1914. — Viski József, Váncsod, 1913. — Virág Irma, Kötgyán, 1914. — Vargha János, Sarkad, 1915. — Vass Margit, Sarkad, 1916. — Vezendi Ferenc, Konyár, 1914.

## Ma van dr. Gál Zoltánné és Eisler Mihály együttes hangversenye

A városi zenedében ma, pénteken este 8 órakor igen értékes és már az előadók személye miatt is nagy érdeklődést keltő hangversenyt rendez a zenede két művésztanára: dr. Gál Zoltánné és Eisler Mihály.

Dr. Gál Zoltánné zongoraművésznő pódiumra léptét az egész zeneéleti publikum feszült várakozása és kíváncsisága előzi meg. Ez az érdeklődés teljesen jogosult, mert a művésznő briliáns technika, bámulatos hangszínező képesség és virtuóz előadásmódor fölött rendelkezik. Műsora a legraffináltabb igényeket is kielégíti és több száma az est fénypontja lesz.

Eisler Mihály a celló, e kökedvelt hangszer kiváló művésze, játékában a mély érzés főlényes mesterségbeli tudással és páratlan vonótechnikával párosul. Szakértők és laikusok egyaránt élvezhetik mesteri játékát.

A nagyszerűnek ígérkező este még pár darab jegy kapható a Méliusznál.

### KÉT HIRHEDT BETÖRŐ VAKMERŐ SZÖKÉSE

Székesfehérváron, november 3. Vakmerő módon szökött meg a székesfehérvári ügyészség fogházából két fogoly. A törvényszék folyosójáról a fogházba vezető ajtót a két fogoly cinkos társai felfestették. Másnap, amikor a foglyok istentiszteleten voltak Szabó Pál és Berger József foglyok feltörték a fogház ajtaját és a törvényszéken át megszöktek.

Mindkét szökevény fogoly hirhedt betörő. — Elrendelték országos körözésüket.

X Kényelmes, gyors és üzembiztos a Fortuna bérautó. Megrendelhető Csapó ucca 10. számú garázsban, vagy a 320. számú telefonon.

## A NAP HIREI

### Megnyílt az Angol Királynő kávéház

A háboru előtt Debrecen egyik legkedvesebb szórakozóhelye volt az Angol Királynő kávéház, amely azonban a háboru alatt elsöndesedett és a bank konjunktura idején az Angol-Magyar Bank költözött a kávéház helyiségébe. — Az Angol Királynő agilis és népszerű tulajdonosa, Németh Nándor visszaszerezte a kávéház helyiségét és ma teljesen újonnan berendezve megnyitotta az Angol Királynő kávéházat.

Az elegánsan és hangulatosan berendezett kávéház rövidesen egyik legkedveltebb szórakozóhelye helye lesz Debrecen uriközönségének, — amire különben garancia Németh Nándor szimpatikus egyénisége is.

Az újonnan berendezett kávéház teljesen modern felszereléssel áll a közönség rendelkezésére. A vendégek előtt főzik a kávé, olyan gépen, amely maradéktalanul megővja és megtartja a kávé minden zamátját és aromáját.

A kávéházat már a megnyitás napján is sokan látogatták.

— Móríc Pál Debrecenben Móríc Pál az országos nevű író, pár napi tartózkodásra Debrecenbe érkezett. Móríc Pál sorra felkereste régi ismerőseit, s mindenütt legnagyobb örömmel s szeretettel fogadták.

— Csörsz Károly előadása a Közegészségügyi Egyesületben. Hétfőn, november 1-én tartja dr. Csörsz Károly elme- és idegklinikai tanársegéd, nagyértékű és érdekes előadását a Kollégium dísztermében, „Öröklődés és lejegészségletan” címen. Az előadást széles körű érdeklődés előzi meg, meghallgatása díjtalan.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtetlen jó férjem sírhelyét alkalmából fájalmunkát részvétükkel enyhítették, ezután mondok névlistát köszönettel. *Öz. Toka Ferencné.*

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai és a Kápolna uccai templomban, Lechlach szombatján: pénteken este egyneked 5 órakor, — szombat reggel egyneked 8 órakor, s délelőtt fél 11 órakor, a Deák Ferenc uccai templomban az istentiszteletet és harmadvonulás, délután fél 4, szombat kimenetle 5 órakor, hétköznapon reggel háromneked 7, este fél 5 órakor. *Az előjárásról.*

— A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara magtiszítító üzemének szünete. Az őszi vetési időszak befejeződve a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara debreceni Magtiszítító üzemé az őszi szezonját befejezi, üzemé folyó hó 6-ától kezdve szünetel. A Magtiszítító Üzem tavaszi szezonjának megkezdéséről a Kamara a gazdaközönséget annak idején értesíteni fogja.

— Meghívás. A Debreceni Görög-katholikus Legényegylet, november hó 6-án, vasárnap este 7 órai kezdettel a Gör. kath. iskola emeleti termében, (Vigkedvő Mihály ucca 4.) Vasvári Pál emlékkünnepélyt rendes és szokásszerű összejövetelt tart, melyre minden érdeklődőt szeretettel hív a Rendezőség. Az ünnepély műsora: 1. Megemlékezés Vasvári Pálról. 2. Vasvári sírja. Irredenta színjáték egy felvonásban. 3. Vasvári Pál (Oda). 4. Hungária él. Hazafiás színjáték egy felvonásban.

### Szép álmodat...!

Szép álmodat a kikelet vetette,  
Örömd a hervadás araja,  
— Dús vetés volt, — könnyed is mutatja,  
Had üljön tort az arató felette!

Ne Nyúljon ajkad jájra, vagy panasza,  
Mért könnyezel ily aratás felett?  
Csak álom volt — káprázat, elfeledd!  
Ha van reményed várni új tavaszra?

S' ha nincs reményed? Túl vagy álmodáson,  
És túl vagy immár minden könnyeken...  
Fagyos közönnyel tört reményeken...  
Kacagni fogsz — vetésen, aratáson!

(Debrecen, 1927.)

TURCHÁNYI LAJOS.

— **Gazdák husárusítása.** A kereskedelemügyi miniszternek a husárusításra nem jogosított személyek alkalmoszerű husárusításáról rendeletet adott ki. E szerint a mészáros vagy hentes ipar üzésére nem jogosított személyek (gazdák, állattartók stb.) piacokon, hetivásárokon és egyéb helyeken húst kizárólag csak azokban az esetekben árusíthatnak, ha az árusítás nem iparszerűleg, hanem alkalmilag eszközölt vágások kapcsán történik. Ebből a szempontból alkalmilag eszközölt vágásoknak tekintendők: 1. a kényszervágások esetei; 2. azok az esetek, amikor a gazda vagy más állattartó kézsre érett és veszteség nélkül tovább nem tartható állatját azért nem vágja le, mert azt élő állapotban helyben értékesíteni nem tudja, máshova pedig ragadós betegség folytán elrendelt forgalmi korlátozás miatt nem szállíthatja el; 3. ha a gazda a saját eselésége, vagy az aratómunkásai részére természetben kiadandó szalonnajárandóság fedezésére vág sertést és végül 4. ha a gazda, vagy más fogyasztó azért vág sertést, hogy abból a saját háztartásában szükséges zsírt állítsa elő.

— **Népies irányu gazdasági előadások.** A m. kir. földmívelésügyi min. népies irányu gazdasági előadások szervezésével Debrecen város törvényhatósága területén dr. Vargha Kálmán m. kir. gazdasági akadémiai igazgatót, Hajdúvármegye központi, hajduszoboszlói, Szabolcsvármegye ligetaljai, nyírbátori járásában és a Hortobágy egész területén dr. Székely Győző m. kir. gazdasági akadémiai tanárt, kizárólag a nők részére rendezendő háztartási és kertgazdasági tanfolyamokra nézve, — esetről-esetre meghatározandó községekben. — Ratsák Franciska m. kir. gazdasági tanárnőt bizta meg. *Városi tanács.*

— **Debreceni Kalauz** 160 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ára részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

— **Menyasszonyok figyelmébe** ajánljuk a saját gyártmányú függönyeinket, grenadin 20, tuszór 15, etamin 5 pengőtől felfelé, 2½ m. hosszú, 150 cm. szélesben, ugyszintén méret szerint. Az áraink feltűnően olcsók, gyártmányaink kiválóak. *Csipegyár Széchenyi-u 28.*

# Még nem készt el

de azért slessen

mert lelnak a hidegebb idők és nem lesz alkalma ilyen olcsón beszerezni ruhaszükségletét.

Ne próbálkozzék sehol  
hanem jöjjön egyenesen a

# Hajdusági

férfi-, fiuruha áruházba,

hol jó izléséhez és kevés pénzéhez mérten mindent megtalálhat úgy saját részére, mint gyermekeinek is.

Saját érdekében keresse fel cégünket!

# „Hajdusági” férfiruhaüzlet

PIAC UCCA 67. szám.

Pontosan a megyeházzal szemben.

### A Baross Szövetség a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének tisztviselői áruhitelzése ellen

A Baross Szövetség egy kis füzetet adott ki és ezt megküldötte Debrecen városának is azzal a kérelemmel, támogassa azt az akcióját, a melyet ama törvényjavaslat ellen indított, hogy a közalkalmazottak kizárólag a Köztisztviselők Fogyasztási Termelési és Értékesítési Szövetkezetében vásárolhatnak hitelre, mert nagyobb összeget bocsát ennek a szövetkezetnek rendelkezésére az állam és csak ez tilthatja el áruhitel címén a köztisztviselő fizetését. Miután ez a kereskedők létérdekét fenyegeti és a tisztviselőknek is nehéz és súlyos helyzetet teremt, mert minden más áruhitel igénybevételét rájuk nézve lehetlenné teszi, ennél fogva az ilyen törvényjavaslat megalkotása ellen a Baross Szövetség tiltakozik.

A városi tanács foglalkozott a megkereséssel, azonban miután a törvényjavaslatot nem ismeri, nem foglal állást, de ha a törvényjavaslat tervezetben tényleg azok foglaltatnának, amiket a Baross Szövetség megirt, akkor a legerélyesebben állást foglalnak a törvényjavaslat ellen.

— **Telmányi Emil debreceni hangversenye.** A külföldet járó világhírű hegedűművész Telmányi Emil külföldi túrnáját megszakítva a közeli hetekben Magyarországra jön, ahol a vidéki városokban egy-egy hangversenyt fog rendezni. A világ legkiválóbb kritikusainak egyhangú megállapítása szerint az újabb hegedűművész generációban legelső helyen álló Telmányi Emil neve már nem ismeretlen előttünk. Telmányi nagyszerű művészetét a közel jövőben városunk zenei közönsége is élvezheti fogja. Ugyanis a nagy művész 23-án, a városi zenei dísztermében, hangversenyt fog adni és műsorának legragyogóbb számai minden bizonyára, felejtethetetlen élményt szerez majd közönségünknek. A zongora kíséreltet Kósa György a fiatal magyar művészgeneráció egyik legtehetségesebb tagja és elismert zeneszerzője látja el. Telmányi Emil egyellen debreceni hangversenye iránt az egész városban, zenei körökben már is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Mint értesülünk, a jegyeket a közeli napokban bocsájtják a közönség rendelkezésére.

— **Gyermekdívatház** (Városház épület). Hozott anyagból is készit gyermek és babakabátokat, valamint gyermekruhákat.

— **Öt óras tea délutánok.** Tegnap számunkban megemlékeztünk arról, — hogy a Kereskedő Ifjak Egyesületében (Péterfia ucca), minden vasárnap délután 5 órától tea délutánokat rendeznek. Erre a hírre, — mint halljuk — már is olyan nagy az érdeklődés, hogy a tagok közül sokan asztalokat is foglaltak. A rendezőség mindent elkövet, hogy a tea délután jól sikerüljön, mely semmi esetre sem fog elmaradni, mert egy heti fárasztó munka után jól fog esni egy kellemesen szórakoztató terefe délután. Erre az alkalomra külön meghívókat nem bocsájt ki a vezetőség, de a tagok vendégeket is hozhatnak magukkal kiket ép oly szívesen lát az egyesület. Belépődíj nincsen. A tagok minél tömegesebb megjelenését kéri a vig. biz. elnöke.

— **Burgonya** elsőrendű válogatott többféle napi áron, házhoz szállítva, termelőnél, Piac ucca 61. szám. **Telefon** 488. szám.

## Közérdekű levelek

A Budai Ezsaiás uccában lakók kérése

Tek. Szerkesztőség!

Engedjék meg, hogy a Debrecen fő-  
város 21. k. számban „A közművek-  
kel látják el a kül-öskéket” címmel  
megjelent cikk néhány pontjára vála-  
szoljunk. Nagyon helyesen hívta fel dr.  
Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos  
úr a tekintetes városi tanács figyelmét  
arra, hogy a kül-öskéken a közműve-  
ket, úgymint csatornázást, vízvezeték-  
et, urcaborkolást, szemétkihordást a leg-  
sürgősebben megcsináltassa. A homok-  
kerti Budai Ezsaiás uccában sokgyerme-  
kes családok laknak, akiknek ugyan-  
csak az volna az óhajításuk, hogy a ne-  
mesen gondolkodó városi tanács és a  
fenkölt gondolkodású polgármester úr,  
akik az utóbbi években nagyon sokat  
tettek, hogy a város fejlődjön, a mi uc-  
cánkban is a csatornát, vízvezeték-  
et, szemétkihordást és az urcaborkolást  
megcsináltatni kegyeskedjenek. Hiszen  
mi is épen olyan adófizető polgárok va-  
gyunk, mint a belvárosiak és mi is azt  
óhajítjuk, hogy a mi gyermekeink is erő-  
sek és egészségesek lehessenek. A mi uc-  
cánkban egyetlen egy kút sincs és ha  
az udvarban óhajtanók jövőzű kútát  
furatni, az többszáz pengőbe kerülne,  
amit csak a gazdagabb emberek tudná-  
nak megcsináltatni.

Az lenne a legfőbb kívánságunk, —  
hogy a város legalább egy jövőzű kútát  
furasson a róm. kath. temető körül.  
Kérjük az igen tisztelt Szerkesztő  
urat, hogy b. lapjában kérésünknek  
helyet adni sziveskedjék, hogy ilyen-  
módon óhajításunk a város vezetőségének  
a fülébe is jusson.

Maradtunk őszinte tisztelettel:  
A Budai Ezsaiás uccai lakók.

— **Milyen idő várható.** A mete-  
orológiai Intézet jelenti: Hazánk-  
ban előfordult kisebb lecsapódást  
a keleteurópai légnomás követke-  
zében előidézett meleg légáramlás  
okozta. — **Időprognózis:** Enyhe idő  
esetleg kisebb lecsapódásokkal vár-  
ható.

— **Szülei értekezlet.** A debreceni  
református gimnázium folyó hó 7.  
napján, hétfőn délután 4 órakor, a  
tornateremben szülei értekezletet  
tart. Ugy a szülőket, mint a tanáro-  
kat rendkívül érdeklő, nagyfontos-  
ságu ügy kerül tárgyalás alá. Ez a  
következő: Az erkölcsi nevelés és a  
tanuló ifjúság erkölcsi romlásának  
megakadályozása. Bevezető előadást  
tart Nagy Sándor vallástanár s ezt  
követi az egybegyűlt szülők és taná-  
rok eszmecsereje. A református gim-  
názium szülei értekezletére eddig is  
rendkívül nagy számban gyültek  
össze a szülők és tanúgybarátok. Re-  
mélhetőleg most is ilyen nagy szá-  
mban fognak összegyűlni és megtár-  
gyalni a mindnyájunkat közletről ér-  
deklő s az ifjúság nevelésére nézve  
nagy jelentőségű tárgyat. Minden  
szülőt, érdeklődőt és tanúgybarátot  
a legszívesebben hív az értekezletre  
a gimnázium igazgatósága.

— **Nagyon sokan jelentkeztek a**  
**háztartási tanfolyamra.** Az I. szá-  
mu gazdasági népiskola nők szá-  
mára tanfolyamot rendezett, me-  
lyen háztartási, kertészeti és gaz-  
dasági dolgokat tanulnak. A tanfo-  
lyamra nagyon sokan jelentkeztek,  
de helyszüke miatt csak 50 hallga-  
tót lehetett felvenni. A tanfolya-  
mot hétfőn délután 4 órakor nyit-  
ják meg ünnepélyes keretek között.  
Erre a városi tanácsot is meghív-  
ták, melynek képviselőjében dr. Csü-  
rös Ferenc közművelődési tanács-  
nok jelenik meg.

## Traktor tanfolyam Debrecenben

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka-  
mara a múlt évben tartott rend-  
kívüli nagyszerű traktortanfolya-  
mát folyó évben is megismétli Deb-  
recenben. A traktorok rohamos el-  
terjedésével mind inkább felmerül  
annak a szükségessége, hogy szak-  
szerűen képzett, megbízható motor-  
kezelők minél nagyobb számmal áll-  
janak a gazdaközönség rendelkezé-  
zésére.

A traktorok használhatóságát és  
tartósságát nagy mértékben befolyá-  
solja a karbantartás és kezelés.  
Míg a hozzáértő szakember kezén  
valamely traktor üzemzavar nél-  
kül állandóan üzemben tartható és  
hosszu élettartamu, addig teljesen  
hasonló gép gyakorlatlan és szak-  
képzettséggel nem rendelkezők ke-  
zén állandó üzemzavarokkal küzd  
és idő előtt teljesen hasznavehetet-  
lenné válik.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka-  
mara traktortanfolyamának első-  
renden az a célja, hogy a traktoro-  
k szerkezetét, működését, kezelé-  
sét, karbantartását és vezetését a  
leggyakorlatiasabban ismertesse s  
megbízható traktorkezelőket képez-  
zen ki. De kiváló alkalmat nyújt a  
traktor kezelésben már jártas egyé-  
neknek is, hogy szaktudásukat ki-  
bővítsék és gyarapítsák.

Részt vehetnek azonban természe-

tesen a traktor tanfolyamon oly  
traktortulajdonosok is, akik bár  
maguk traktorokat nem akarnak  
vezetni, de traktor kezelő személy-  
zetük hozzáértőségének megállapi-  
tása és ellenőrizhetősége szempont-  
jából akarják a traktorok szerke-  
zetét és kezelését elsajátítani. — A  
mennyiben lehető, ezenkívül elfo-  
gadja a Kamara más érdeklődők  
jelentkezését is.

A debreceni traktortanfolyam a  
folyó hó 21-én hétfőn délután fog  
megnyitni és a késő délutánonkén-  
ti előadási idővel két héten át fog  
tartani.

A traktortanfolyamra jelentkezé-  
seket folyó hó 15-éig fogadja el a  
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara  
hivatala. (Hunyadi-u. 5., I. em.)

A tanfolyam részvételi díja sze-  
mélyenként 10 pengő, amely összeg a  
jelentkezéskor befizetendő. A je-  
lentkezéseket ajánlatos mielőbb esz-  
közölni, minthogy a tanfolyamra a  
minél tökéletesebb oktatás lehető-  
ségének biztosítása céljából a Ka-  
mara csak 50 jelentkezőt vesz fel,  
míg a múlt évi hasonló traktortan-  
folyamnak 150 hallgatója is volt.

A tanfolyamról minden további  
tájékoztatást készséggel ad a Ti-  
szántúli Mezőgazdasági Kamara hi-  
vatala. (Debrecen, Hunyadi-u. 5.,  
I. em.)

X A Gambrinus művészi szalon  
zenekara pompás szórakozást nyújt.

— **Hacker Henrik előadása.** A vá-  
rosi tanács tegnap tartott ülésén helyt  
adott ama kérésemnek, hogy Hacker  
Henrik bajor chirologus, szombat este  
ingyenes előadást tartson a zenede dísz  
termében.

— **Eisler Mihály tanári állása.**  
P. Nagy Zoltán városi zenede igazgató-  
ja beadvánnyal fordult a tanáchoz és  
képte, hogy Eisler Mihály tanár állásá-  
ban való megerősítését kérje a város, a  
minisztertől. A tanács ilyen értelemben  
fel ir a miniszterhez.

— **Elektromosipari tanfolyamok**  
**a fémipari szakiskolán.** Mivel az  
elektromos ipar gyakorlásának a  
közeljövőben képesítéshez való kö-  
tése tervezetik, a kereskedelmi mi-  
niszter, hogy az iparosoknak a ké-  
pesítés megszerzését megkönnyítse,  
a helybeli fémipari szakiskolán e  
céllal tanfolyamokat szervezett. E  
tanfolyamok a következők: 1. Elek-  
tromosipari előkészítő tanfolyam.  
2. Elektromos gépkezelői tanfo-  
lyam. 3. Gyengeáramu szerelőipari  
tanfolyam és esetleg 4. Erős áramu  
szerelőipari tanfolyam. A gyenge-  
áramu szerelőipari tanfolyam el-  
végzése munkakönyv váltására jo-  
gosít. A szerelőipari és gépkezelői  
tanfolyamokon csak azok vehetnek  
részt, akik az előkészítő tanfolya-  
mon bizonyítványt szereznek. Az  
előkészítő tanfolyam november hó  
15-én kezdődik. — Beiratkozhatnak  
legalább 18 éves egyének, akik a  
számtani alapküvetek elvégzése

ben jártasak, vagy egy évi fém-,  
illetve szerelőipari gyakorlatuk van,  
vagy stabilgőzgép, illetve gázmo-  
torkezelői tanfolyamot végeztek,  
vagy egy éven át stabil gőzgépet,  
gázmotort, illetve központi telepen  
elektromos gépet kezeltek. A tan-  
folyam tartama 8 hét. Előadások  
kedden, csütörtökön és szombaton  
egynegyed 7 órától fél 9 óráig, gy-  
akorlatok hetenként egyszer tartat-  
nak. Beiratkozni a szakiskola igaz-  
gatóságánál lehet a hivatalos órák  
alatt Széchenyi ucca 2. sz.

— **Debrecen két tag képviseli**  
**a városok kongresszusán.** Dr. Vá-  
sáry István h. polgármester tegnap  
délután a városi tanács ülésén javasla-  
tot tett aziránt, hogy a legközelebbi vá-  
rosok kongresszusán, — melyre meg-  
hívást küldtek Debrecennek is, — két  
taggal képviseltesse magát a város. A  
meghívó szerint a jelentkezés novem-  
ber hó 30-ig történik meg. A tanács a  
javaslatot elfogadta s ilyen értelmű in-  
dítvánnyal tette át az ügyet a jog és  
pénzügyi bizottsághoz.

— **Tanyai könyvtárak.** A kultusz-  
miniszter még a nyáron megígérte, —  
hogy 5 nagyobb és 15 tanyai könyv-  
tárat ad a debreceni tanyai iskolák és  
más intézmények számára. Most leirat-  
ban közli a miniszter, hogy az ősz fo-  
lyamán elküldi a könyveket és kéri  
hogy a tanács küldje majd szét azokat.

— **Fekete golyák a Hortobágyon**  
A hortobágyi pusztán ritka vendégek je-  
lentek meg, a fekete golyák. A Horto-  
bágy csak pihenőállomása a fekete  
golyáknak délre tartó útjában.

Elsőrendű minőségben,  
szolid árak mellett  
szerezhetőek be

**Szörmeujdonságok**

Guttmann Márton  
szörmeáruházban  
DEBRECEN, PIAC UCCA 64

## Gyászrovat

### Dr. Gonda József meghalt

Városszerte mély megdöbbenést  
keltett az a hír, hogy dr. Gonda Jó-  
zsef, a zsidó reálgimnázium tanára,  
csütörtökön reggel, a budapesti II.  
sz. sebészeti klinikán egy súlyos mű-  
tét után elhunyt.

Dr. Gonda József öt esztendővel  
előtt került a debreceni zsidó reál-  
gimnáziumhoz, amely akkor nyitotta  
meg II. osztályát. Öt év nem is  
hosszu idő, de dr. Gonda József ez  
alatt az 5 év alatt is köztiszteletben  
álló tagja lett a debreceni tanársá-  
gnak, általánosan ismert s mindenki  
által szeretett ember lett a debreceni  
zsidóság körében. Főlebbvalói be-  
csülték benne a buzgó, lelkiismeretes  
tanárt, kartársai, mint önzetlen, ne-  
messzívű barátjukat szerették, tanít-  
ványai, mint jószágos atyjukat vet-  
ték körül, ragaszkodó gyermeki há-  
lával; erős hitével, szigorú, vallásos  
életével pedig példaként állott egész  
hitfelekezete előtt.

Dr. Gonda Józsefet 48 éves korá-  
ban érte el a halál, 24 éves tanári  
működés után. Debrecenbe már ugy-  
jött, mint érdemekben és tapasztala-  
tokban gazdag tanár, hiszen majd  
két évtizedet töltött a makói állami  
gimnáziumnál. Komoly, buzgó mun-  
kásságáért ott is becsülték a tuda-  
mányosan is kitünő képzettségű ta-  
nárt, akinek a reformációról szóló  
förténelmi munkáját Ballagi Aladár  
is sokra értékelte.

Hosszas szenvedés után bekövet-  
kezett halála feleségét és négy gyer-  
mekét borította gyászba. Temetése,  
melyen küldöttségileg vesz részt a  
zsidó reálgimnázium tanári kara és  
ifjúsága, vasárnap délelőtt lesz Bu-  
dapestben.

### Gyászjelentés

Néhai **Balogh József** 1927. évi no-  
vember hó 2-án életének 23-ik évé-  
ben elhunyt. Kedves halottunk földi  
részei 1927. évi november hó 4-én  
délután 4 órakor fognak a Kossuth-  
utcai temető halottas házából, a re-  
formátus egyház szertartása szer-  
int a Kossuth-utcai temetőbe örök  
nyugalomra helyeztetni. Debrecen,  
1927 november hó 3-án. — Béke po-  
raira! — A temetést a Dankó tem-  
vállalata rendezi.

X A Gambrinus művészi szalon  
zenekara pompás szórakozást nyújt.

— **November 5-ig be kell jelen-  
teni a terméseredményt.** Debrecen  
sz. kir. város elsőfoku közigazgatási ha-  
tósága ismétellen felhívja a város terü-  
letén mezőgazdálkodással foglalkozókat  
hogy az 1927. évi terméseredményt f.  
évi november hó 5-ig bejárólóg, reggel  
9 órától délután 1 óráig a Kossuth ucca  
20. számú épület földszint 45. számú  
hivatalos helyiségben jelentsék be. —  
Bejelentést tenni tartozik mindenki, aki  
husz katasztrális hold, vagy ennél na-  
gyobb földterületre gazdálkodik, akár  
mint tulajdonos, akár mint bérlő. —  
Felhívja továbbá mindazokat, akik a  
folyó év tavaszán a vetésterület beje-  
lentési kötelezettségüknek bármilyen okból  
nem tettek eleget, ezt a mulasztásokat a  
fenjelzett idő alatt pótolják, mert a  
hivatkozott törvény értelmében az, aki  
a bejelentést elmulasztja, vagy valótlan  
adatokat jelent be, kihágást követ el.  
Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

— **Borozás közben agyonlőtté**  
**magát. Nagykőrösről jelentik:** Tegnap  
délután az egyik koresnában négy po-  
hár bor elfogyasztása után Gyulai Pál,  
23 éves biztosítási ügynök agyonlötté  
magát. Anyagi zavarai miatt lett öngyil-  
kos. A biztosítási ügynök holttestét a  
kecskeméti temető halottasházába szál-  
lították.

## Ablakrács között halt meg egy kislány

Budapestről jelentik: A Költő utca 30. számú házban halálos szerencsétlenség történt, amelynek egy kis gyermek esett áldozatul. Retkes Ferenc négy esztendő kislány az egyik emeleti lakásban az ablaknál játszadozott, fejét az ablakrács közé dugta, de már visszahuzni nem tudta és mire észretették megfulladt.

A szerencsétlenségről értesítették a mentőket, akik már csak a halált konstatálhatták. — A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy a halálos szerencsétlenségért nem terhel-e valakit felelősség.

X A Gambrinus művészi szalon zenekara pompás szórakozást nyújt.

— **Jótekönyvelő hangverseny.** A rendőri Gyermekvédelmi Szövetség javára rendezendő jótekönyvelő hangversenye iránt, hatalmas érdeklődés nyilvánul meg, mely december 4-én, este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében lesz megtartva. — A hangversenyen, melynek védnökei: Giczi Assa és Abláczkúrti dr. Gyhezi Tihamér ur. a m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya és Sági Lajos ur. m. kir. rendőrfőtanácsos, a m. kir. államrendőrségi debreceni kapitányságának vezetője. Közreműködnek: Gecse Dániel ny. főkapitányhelyettes az O. R. G. Sz. kormányzó elnöke. Falusi Margit operatőrnő, Kernács Pál hegedűművész, Kernács István gondokaművész, Gonda István zongoraművész.

— **Református Diákgyűlés.** A Magyar Református Diákok *Soli Deo Gloria Szövetsége november 6-án, a Kollegium dísztermében dr. Balla-zár Dezső püspök ur fővédnökségével, dr. Lencz Géza egyetemi r. tanár és Uray Sándor ref. lelkész védnökségével Református Diákgyűlést tart főiskolai hallgatók számára, melyre a középfoke iskolák felső két osztálya is hivatalos. A konferencia elnök Kiss Ferenc egy. r. tanár. **Program: November 5-én szombaton délután 5-6-ig előadást tart Bogdán Gyula Wekerle-telepi lelkész: A magyar diák szociális problémái** címen, este fél 7-8-ig előadást tart dr. Vasady Béla pápai theol. tanár: **Diáktípusok** címen. — **November 6-án, vasárnap délelőtt 9-10-ig istentiszteletet tart diákok számára: Enyedy Andor miskolci lelkész, fél 11-től fél 12-ig előadást tart Tóth István Zoltán S. D. G. elnök: Világképek harcában** címen, 12-től fél 1-ig előadást tart Szőke Imre S. D. G. főtitkár: **A református diákideál** címen. Délután fél 4-től fél 5-ig előadást tart **Buday Gergely theol. m. tanár: A modern kultúra és hit** címen. — **Fél 6 órakor nagyszabású vallásos estély,** melyen előadást tart Bogdán Gyula Wekerle-telepi lelkész, bibliát magyaráz Enyedy Andor miskolci lelkész, ezenkívül lesznek szavalat, ének és zeneszámok. A vallásos estély teljesen nyilvános jellegű. **A konferenciára belépődíj nincs. Minden református diákleány és diákfiú testvérünket szeretettel hívjuk és várjuk.***

**Coty Houbigant D'orsay**

nagyon olcsón

**Arany Bika illatszertárban**  
Vigszínház bejárat.

## Négy éves néma kislány találtak egy kapu alatt

A szülei kitétek, mert nem tudták eltartani  
A rendőrség nyomozást indított

Tegnap késő este egy megijedt, szepegő kis gyermeket vittek be a rendőrség központi ügyeletére. A mindössze négy esztendő kislányt a Csapókeri Függelenségi Olvasókör kapujában találta Eliser József esz, aki a körben takarítási volt.

A szerencsétlen gyermek kopottas, rongyos ruháskájában fájlódva húzódott meg a kapu alatt, hogy némiképpen védve legyen az időjárás ellen. Eliser József esz amikor a körből kijövet a kapuba ért, elhaló, nyöszörgésszerű sírásra lett figyelmes, gyufát gyújtott és meglepődve látta, hogy egy kis sápadt arcu, ijedt gyermekszemek néznek reá.

A esz a gyermeket mindjárt felemelte a földről és beszélni kezdett hozzá, de a gyermek, habár négy éves, nem tud beszélni. Okos, nagy szemével kérően nézett az ismeretlen arcu nagy emberre, aki a szegény kis csöppöt szeretettel ölelte magához és elindult vele a rendőrségre. Eliser József család ember, két gyermeke van és nagyon meghatótta a gyermek szomorú sorsa, akit az élet mostohasága már ilyen kis korában az uccá-

ra és idegen emberek kegyére dobott.

A rendőrségen a szerencsétlen kis gyermeket szintén vallatásra fogták, de szegényke ott sem tudott szüleiéről semmit sem mondani, miután beszélni egyáltalán nem tud. Dr. Répássy István központi ügyeletet tiszt a szemmel láthatóan éhes kis gyermeknek enni adatott, aki az elébe tett ételt mohó étvágyal elfogyasztotta. A rendőrségen átvizsgálták a gyermek ruháját és a kabát belsejében bevarrva egy cédulát találtak, amelyre a szülei a következőket írták fel: **Bódi György született 1923-ban, márc. 22-én, 4 éves, beszélni nem tud. Kérem a jószívű megtalálót, adjon neki enni.**

A végsőkre elszánt szülők bizonyára a legnagyobb nyomor miatt tették ki az uccára gyermeküket s ki tudja, nem-e követi valami újabb szomorú esemény — öngyilkosság, ami az elkeseredett emberek menedéke. A rendőrség a kis gyermeket a gyermekmenhelyre vitte.

A szülők kilétének megállapítására nyomozás indult.

— **Ha nincs rendőri kirendeltség, nem kell vigalmi adót fizetni a mulatság után.** A belügyminiszternek megjelent egy rendelete, amely szerint a klubok és egyesületek tagjaik részére beléptidij nélkül rögtönzött táncmulatságokat rendezhetnek. Ez esetben nem tartoznak rendőri kirendeltséget kérni. A városi tanács ennek a rendeletnek alapján megállapította, hogy az ilyen körülmények között rendezett mulatságokért vigalmi adót sem kell fizetni, mivel csak a rendőri felügyelettel bíró mulatságok után áll fenn a vigalmi adó kötelezettsége. A városi tanács ki is adta az utasítást a vigalmiadót kezelő ügyosztálynak a megfelelő eljárásra, — figyelmezteti azonban az egyesületeket, hogy az ellenőrzés szempontjából az ilyen mulatságokat is be kell jelenteni a vigalmi adó ügyosztálynál.

— **Örült a háztetőn.** A hékéscsabai Nádor szállóban hétfőn hirtelen megörült Hugyez Pál segédportás. A szerencsétlen embert a rendőrségre akarták kísérni, de hirtelen kiragadta magát kísérői közül és menekülni kezdett. — Csak nagy nehezen lehetett ismét elfogni és visszavinni a rendőrségre. Másnap délelőtt Hugyez ismét megszökött a rendőrségről. Rendőrök szaladtak utánna, akiknek a járőrök is segítségére voltak. Hugyez csakhamar eltűnt ül-

dőzői szeme elől, de néhány perccel később megjelent egy háztetőjén. A rendőrök ide is utána mentek. Hugyez azonban a háztetőkön keresztül folytatta a menekülést. Már a tűzoltók segítségét is igénybe vették, mikor végre két katona épen akkor fogta el a szerencsétlen embert, amikor az egyik padlásablakon befelé mászott.

— **Eljegyzések.** Az áll. anyakönyvi hivatalban a múlt hét folyamán a következő eljegyzéseket jelentették be: Csobán János ref. Szabó Erzsébet ref. Koroknai József ref. Bujdosó Margit ref. — Búzás István ref. Szentmiklósi Juliánna ref. — Szabó Imre ref. Bak Zsuzsanna ref. — Gyöngyösi János ref. Németh Katalin ref. — Boros János ref. Tóth Juliánna ref. — Jóri László rk. Mészáros Mária ref. — Sörégi János ág. ev. August Edit rk. — Szoboszlai János ref. Mártonffy Margit ref. — Lengyel Sándor rk. Dózsa Erzsébet ref. — Nagy Sándor ref. Balla Mária ref. — Matkó Lajos ref. Bacz Juliánna ref. — Kiss Sándor ref. Szolnoki Margit ref. — Kádár Fülöp izr. Helfersoph Marigt izr. Siba Mihály ref. Poroszka Ilona rk. Tóth Antal ref. Fehértői Irma ref. — Báka Géza ref. Makádi Erzsébet ref. Gaál Lajos rk. Boruzs Mária ref. — Csi ki József rk. Kopányi Eszter ref. — Rózsa István rk. Pintye Juliánna ref. — Spitzer Bernát izr. Glattstein Klára izr. Dr. Jarolin Nándor rk. Szányó Vilma rk. — Kovács István ref. Vincze Erzsébet rk. — Szilágyi Márton ref. Király Ilona ref.

## Angol Királynő kávéház megnyílt.

Kávéfőzés a legnemesebb kávéfajtákból külföldi modern mintára.

**Németh Nándor kávé.**

## RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, november 4.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, 1: Időjárás jelentés, 3: Hírek, 4: Onkel Hans németnyelvű mesedélutáni, 4.45: Pontos időjelzés, 5: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel: Komor Vilmos karnagy, 6.15: Egészségügyi előadás. Dr. Büchler Pál egy. tanársegéd: A morfiom és kokaín hatása az idegrendszerre, 6.45: Mít és kité idéztek? Irodalmi rejtélyverseny, Tartja dr. Bánóczy Dezső, 7.30: Rádió amatőrpösta, 8.30: Hangverseny. Közreműködnek: Baré Emil, a m. kir. Operaház első hangversenymestere, K. Kemény Gitta zongoraművész és Gerő Margit a Városi színház művésznője, 10.10: Pontos időjelzés, hírek, közlemények, az Európa birkozó bajnokságok eredménye. Utánna: Művész és tánclemezek

KÜLFÖLD:

12.00: Berlin: Harangjáték  
1.00: Basel: Gramafonzene  
4.00: Boroszló: Hangverseny  
4.30: Berlin: Magyar hangverseny  
7.15: Barcelona: Népszerű zene  
8.15: Boroszló: Szimfonikus zene  
8.20: Bern: Olasz est  
8.40: Brunn: Cseh népdalest  
9.00: Brunn: Énekkari hangverseny  
9.20: Bern: Hangverseny  
10.15: Bern: Népszerű zene  
10.30: Berlin: Zenekari hangverseny  
12.00: Barcelona: Operatőlelőadás

— **Házasságkötések.** Az áll. anyakönyvi hiv. az elmúlt hét folyamán a következő házasságkötéseket jelentették be: Lovass Károly ref. Kiss Juliánna ref. — Dencsák György rk. Horváth Margit rk. — Lengyel Adolf izr. Danczinger Jolán izr. — Brenner Ernő izr. Kálmán Ella izr. — Fülöp Gyula izr. Barta Ilona izr. — Meisel Lajos izr. — Grunberger Szidónia izr. — Pázmán Gábor rk. Szabó Mária ref. — Magyar Károly ref. Nagy Margit rk. — Bartha József rk. Hajdu Irén rk. — Dobos János rk. Veress Zsuzsanna ref. — Németh István rk. Rédei Margit rk. — Csukás Dezső ref. Harangozó Margit ref. — Szatmári András ref. Kálmán Rozália rk. — Vágner István rk. Hegedűs Ilona ref. — Erdei Miklós ref. Hodosi Pirozka ref. — Kerecsi Elek ref. Ujvári Eszter ref. Juhász Lajos ref. Ladányi László rk. Kálmán Erzsébet ref. — Bartha János ref. Tóth Juliánna ref. — Dányi István ref. Mocsári Margit ref. — Tóth István ref. Kérek Juliánna ref. — Földi József rk. Kovács Juliánna ref. Juhász István ref. Balla Ida ref. — Bagoly János ref. Elek Róza ref. —

— **Születések.** Az áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Takács Imre Máv. üzemi segéd, — leány Róza Anna. — Takács Imre Máv. üzemi segéd, leány Erzsébet Gizella Grünwald Ábrahám hitközségi eljáró, fiu Ernő. — Siket Antal napszámos, fiu Andor. — Tóth András gazdálkodó, fiu István. — Markóczy János százados, leány Mária Angela Regina. — Kovács László törzsrmester, fiu Zoltán Imre, Némethy István gazdálkodó, leány Katalin és egy törvénytelen újszülött.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Gönczi Ernő rk. 4 hónapos, Széchenyi ucca 12 szám. — Juhász Miklós ref. 3 hónapos, Kismacs 4-5. — Hegyemegi Lajos ref. 46 éves, Kisujszállás, — Balogh József ref. 23 éves, Malvin ucca 43 szám. — Magyar Teréz ref. 15 hónapos, Téglavető 134. — özv. Perényi Istvánné szül. Duchek Irma rk. 58 éves, Burgundia ucca 16. — Peokop Györgyné szül. Erdei Flóra ref. 41 éves, Hajdúnánás, — Szabó Mihály ref. 79 éves, Sárrétudvari.

## Csak egy mosolyt | A fogház falán bemászni -- magánlaksértés

ITT IS, OTT IS

A rendőrbíró elé állítják a rendőrség „régis ismerősét”. A rendőrbíró kikérdezi:

— Na Mihály, hol volt eddig?  
A delikvens a legnagyobb lelki nyugalommal felel:

— Itt is, ott is.

— És mit dolgozott Mihály?

— Ezt is, azt is.

— Most hol lakik Mihály?

— Hol itt, hol ott.

— Hogy hívják vezetéknevén?

— Hol így, hol úgy.

— Na, Mihály, most megbüntetem 40 pengő pénzbírságra.

Erre már méltatlankodni kezd Mihály:

— Ugyan kapitány ur, miért büntet engem 40 pengőre?

Mire a rendőrbíró a legnagyobb flegmával válaszolt:

— Hát, Mihály, ezért is, azért is!

— Segélyt kér a Nőegyleti árvaház. Fráter Erzsébet kérelmet intézett a tanácshoz, hogy pártolja a népjóléti miniszterhez intézendő kérését arra vonatkozólag, hogy a Debrecenben létesítendő Nőegyleti árvaház költségeire 1200 pengő segélyt adjon, a népjóléti miniszter.

— Elfogtak egy tolvaj cseléd-lányt. Weisz Ignácné, Hatvan ucca 74. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, Szabó Eszter nevű, volt cselédje ellen, mert takarítás közben a kezéigébe eső pénzes tárcát nagyobb összeggel ellopta. A rendőrség a tolvaj cselédleányt előállította és kihallgatta. Szabó Eszter vallomása során beismerte, hogy 240 pengőt ellopt. A rendőrség letartóztatta és átadja az ügyészségnek.

A kaposvári törvényszék a napokban igen érdekes ügyben mondott ugyancsak érdekes ítéletet. A marcali járásbíró három napi fogházra ítélte Lukács Ferenc mészáros feleségét, akit férje a járásbíró ítélete előtt négy héttel vezetett otthárhoz.

A járásbíró ítélete közben jogerőre emelkedett s a fiatal asszonynak még alig bemelegedett otthonából be kellett vonulnia a fogházba.

Lukács Ferenc, a párjától elszakított, szerelmes szívű ember már az első napon szörnyű busulásra adta fejét. Elment egy vendéglőbe és egy másútan nézett a fenekére a boros flaskóknak. Lukács Ferenc berugott és ittas fejjel támadt az a gondo-

lata, hogy a töle és a külvilágtól elzárt feleségét éjszaka idején meglátogatta a fagházban.

A gondolatból tett lett, de mivel éjszaka Lukácsot nem engedték be a kapun, a kökerítésen keresztül volt kénytelen feleségéhez sietni. Lukács átmászott a falon, de nyomban tettenérték és letartóztatták. Így eredeti szándékát nem sikerült elérnie, mert feleségének nem szeme elé, — csak közelébe került.

A szerelmes hentes ügye a kaposvári törvényszék büntető tanácsa elé került, mely hosszas tanácskozás után Lukácsot magánlaksértésben mondta ki bűnösnek és két heti fogházra ítélte.

— Sinautóbusz vonat a nyiregyházi vonalon. Folyó évi november hó 15-től kezdődőleg kedvező időjárás esetén, kísérletképen is továbbintézkedésig Nyiregyháztól Mátészalkáig 6130, Mátészalkától Vásárosnaményig 6530 és Vásárosnaménytől Nyiregyházig 6229. szám alatt, egy sinautóbusz vonat fog közlekedni és ezzel egyidejűleg Nyiregyháza Vásárosnamény között a 6227, továbbá Mátészalka Vásárosnamény között a 6520 számú vonat menetrendje némileg módosul. — A 6130 számú vonat indul Nyiregyháztól 23 óra 15 perckor, Mátészalkára érkezik 0 óra 42 perckor. — A 6530 számú vonat indul Mátészalkáról 0 óra 57 perckor, Vásárosnaményba érkezik 1 óra 27 perckor. A 6229 számú vonat Vásárosnaményből indul 4 óra 15 perckor, Nyiregyháza érkezik 5 óra 42 perckor. — A 6227 számú vonat Vásárosnaményből 4 perccel később, azaz 4 óra 34 perckor indul, — míg Nyiregyháza ugy mint ma 7 óra 10 perckor érkezik. — 6520 számú vonat Mátészalkáról 10 perccel korábban, azaz 3 óra 36 perckor indul és Vásárosnaményba ugyancsak 10 perccel korábban, azaz 4 óra 12 perckor érkezik. — A 6130—6530 számú sinautóbusz vonat Nyiregyháza felőli az 1708 számú vonat csatlakozását és így Budapest felől egy új közvetlen összeköttetést nyújt Mátészalkára és azon át Vásárosnaményba, míg a 6229. számú sinautóbusz vonat Nyiregyháza csatlakozik az 1707. számú vonathoz, azaz közvetlen csatlakozást létesít Vásárosnamény felől Budapestre. — A sinautóbusz vonatokon a személyvonatu másod osztmenetdíjakat kell fizetni és azokon a Magyar Vasúti személy és Pogyászdijszabásban (I. rész), foglalt díjszabási határozmányok és az alábbi pontok-

ban felsorolt korlátozások lesznek érvényben: 1. Semmiféle szabadjegy, v. kedvezmény nem érvényes (tehát a tisztviselő kedvezmény sem), kivéve a magyar királyi vasúti és hajózási felügyelőség és a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium tisztviselőinek kiadott kék, illetve fehér igazolványokat. — 2. Szolgálati szabadjegyek csak igazgatóságunk, illetőleg a debreceni üzletvezetőség engedélyével érvényesek, feltéve, hogy megfelelő szabadhely rendelkezésre áll. — 3. A dohányzás szigorúan tilos. E tilalom ellen vétők a V. Ú. Sz. 11 §-ában körüirt eljárás alá esnek. — 4. Kutya, utipoggyász és expresszárak szállítása, — a sinautóbusz forgalomból kivan zárva. — Az útas csupán olyan kis terjedelmű kézipoggyászt vihet magával melyet ülőhelye alatt elhelyezhet. — 5. Utánfizetése esetén a V. Ú. Sz. 16 §-ban foglaltak mérvadóak. Balázs, m. kir. kormányfőtanácsos, üzletigazgató.

— Tíz napi elzárás káromkodásért. Erkölc ellenes kihágás miatt került tegnap a rendőrbíró elé egyik Csapó uccai kereskedő, mert nyilvános helyen egy szóváltásból kifolyólag káromkodott. A rendőrbíró a tegnapi tárgyaláson a kereskedő ellen emelt vádat bizonyítottan találta és a tanuvalmások alapján az illetőt 10 napi elzárás fő és 80 pengő mellékbüntetésre ítélte. Az ítéletet a kereskedő megfellebbezte.

— Véletlen okozta a Csapó uccai balesetet. Megírtuk lapunk tegnapi számában, hogy a Csapó ucca végén megbokrosodott lovak keresztülgázoltak Stréger Jenő büdzentmihályi lakoson, akit a mentők a sebészeti klinikára szállítottak, ahol bekötötték és a mentők elvitték egyik debreceni rokona lakására. A baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított és megállapította, hogy az ügyben senkit nem terhel felelősség.

# MINDENKINEK!

Minden idényre!

Minden igénynek

megfelelő, divatos

férfi-, fiu- és gyermekruhák, felöltők

és bőrkabátok gazdag választékban

kaphatók a

# MAGYAR RUHAIPAR

üzletében

A címre kérem nagyon vigyázni!

A Bika-szálló épületében vagyunk.

## SPORTHIREK

### Az amatőrbajnokság

Vasárnapi fordulójára előreláthatólag tisztázni fogja az őszi forguló helyszíni sorrendjét. Kisvárdára helyeződik ezúttal a forduló súlypontja, ahol az otthonában verhetetlen KSE a NyKISE-t látja vendégül és a NyKISE aligha fog pontvesztés nélkül visszatérni Kisvárdáról.

A DVSC-nek a folyton javuló DMTE erős munkát fog adni, de nem fog könnyen győzni a NyTVE sem a NyÖTSE ellen.

Bereftóújfaluban a javuló BUSE a DEAC csapatát látja vendégül.

#### Bíróküldés.

A vasárnapi mérkőzésekre a bíróküldő bizottság a következő bírókat küldte ki:

DVSC-DMTE: Balla Z. Határbi-rák: Róth, Szántó.

BUSE-DEAC: Havas S.  
KSE-NyKISE: dr. Kupinszky Sándor.

NyTVE-NyÖTSE: Kerekes G.  
Boeskey határbiro: Hajdu J.

#### A fegyelmi bizottság

tegnap esti ülésén foglalkozott Roth Kálmán DTE játékos ügyével, akit a Boeskey-Sabaria mérkőzéssel kapcsolatban jelentett fel a bíró. Roth ügyében azonban a fegyelmi bizottság nem hozott határozatot, mivel a budapesti tárgyalás alkalmával Rothot már egy éve eltiltották a profi mérkőzések látogatásától és így kétszeresen megbüntetni nem lehet.

## KÖZGAZDASÁG

### Irtjuk a mezei pocokat

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy tekintettel a mezei pocoknak az ország több vidékén való elszaporodására és jelentős károkozására, a m. kir. Földművelésügyi Miniszter 84297-1927. IX. 2. sz. alatt újabb rendeletet bocsájtott ki a mezei pocok irtására vonatkozóan.

A rendelet értelmében a mezei pocok nemcsak a legelőn, parlagon és utpartokon irtandó, hanem az őszi takarmányokban is hová az ősz elején behuzódik.

A pocok irtása annak vízzel való kiöntésén kívül szénkénnel és foszfor-pirulákkal is végezhető.

A pocok irtásáról szóló rövidebb

utmutatások példányonként 20 fillér; a mezei pocok ellen való védekezésről szóló részletesebb kiadvány pedig példányonként 50 fillér előzetes beküldése mellett a m. kir. Rovartani Állomástól, Budapest II. Kitaibel Pál-utca 1. sz. a. szerezhető be.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara ezúton is felhívja a gazdaközönség figyelmét a rendkívül kártévő állatok irtására s tájékoztatást szintén készséggel nyújt a hozzáfutóknak.

### TERMÉNYTÖZSDE

A tengerentuli terménypiacokról ingadozó irányzatot jelentettek. — Eleinte esőnkentek az árak, mivel a hivatalos jelentések arról számoltak be, hogy a vetési munkálatok a legtöbb helyen kedvezően befejeződtek, később azonban arra a hírre, hogy a délnyugati tartományokban az időjárás nagyon száraz s így az őszi vetések fejlődése rendkívül kedvezőtlen, a gabonane-műek ára kisebb mértékben drágult. A helybeli gabonapiac az üzleti tevékenység vontatottan indult, az irányzat pedig tartott maradt, illetően a tegnapi piacon váratlanul bekövetkezett áresés megállt. A határidőpiacon a tőzsdeidő elején a márciusi búzát 31.96, a májusi búzát 32.18, a márciusi rozst 30.06 pengőre értékelték.

A készarúpiacra a tőzsdeidő elején a tegnapi felszínre került árak maradtak érvényben. A tiszavidéki búzát 30-30.95, az egyéb származású búzát 30.75 pengővel jegyezték fajsúly szerint. Az új rozs ára 25-25.50 pengő között mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a mal-mok nem változtatták meg liszt-áraikat.

A terménycikkeli piacon csak a zab és a tengeri iránt volt tapasztalható némi érdeklődés. A zabot 24-24.25, — a tengerit decemberre 21.75 pengővel jegyezték. A takarmányárpa névleges ára 24.75-25.75 pengő volt minőség szerint. A mag-piacon nem történt kötés.

#### Ferencvárosi sertésvásár:

Felhajtás 4300. Könnyű 144-150, közepes 164-166, nehéz 170-172.

#### Vágómarhavásár:

Felhajtás 816. Árak: ökör 100-124, kiv. 128-132, közepes 82-98, gyenge 56-80, bika 104-116, kiv. 118-22, közepes 96-102, gyenge 72-88, tehén 92-116, kiv. 120, közepes 70-88.

#### VALUTA

Angol font	27.94
Belga frank	75.75
Cseh korona	16.95
Dán korona	153.40
Dinár	10.06
Dollár	570.50
Francia frank	22.55
Hollandi forint	230.45
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.55
Lira	31.25
Német márka	136.60
Osztrák schilling	40.80
Norvég korona	151.—
Svájci frank	110.35
Svéd korona	154.05

x Vidékre legelőnyösebben utazhat a Fortuna bérszoció vállalat kényelmes és üzembiztos kocsiján. Telefon sz. 320. Megrendelhető: Csapó ucca 10.

Jóminőségű  
**butorok**  
olcsó áron  
részletfizetésre is  
kaphatók  
Weinstock Henriknél  
Miklós-u. 2. Apolló-butorüzlet

**Patkányt és egeret**  
bámulatos gyorsan kiirt-hat biztos hatású szabadalmazott irtószerezettel, nagyon olcsón kapható  
STERN Iestéküzletben  
Piac-u. 10 Bikavásárban

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érdekében győződjön meg.

x Singer-varrógépek kizárólag nálunk kaphatók. Singer varrógép részvényszerzés, Debrecen, Piac ucca 79.

### Hagyatékok kiárúsítása az Ingóságközvetítőben,

A legelőkelőbb családok hagyatékából nagyon szép könyvszekrényeket, antik asztalokat, fotéleket, székeket, butorokat zongorákat, mesterhegedűket és mindenféle elképzelhető tárgyakat kiárult az Ingóságközvetítő.

Páratlan alkalmi vétel: kályhák, női és férfi télikabátok, cukrászdai és kávéházi berendezések, nagy tűkrök, villanyesillárok, fából és bronzból, női és férfi varrógépek, mindenféle hajlított székek, egész és fél hálók, ebédlőszekrények, konyhaberendezések, előszobafalak, állófogások, diványok, hencserek, afrik és lőszormatracok, magános ágyak, rézágak, gyermek-ágyak, betegfelőkoosik, kan deláberek, művészi festmények, képek, virágállványok, szobrok, vázák igen nagy választékban és mindenféle ajándéktárgyak, debreceni és hortobágyi emléktárgyak: csikóhőrös kulacsok, tányéros pipák, dohányzacskók, fokosok, eredeti hortobágyi pásztor karikások, néprajzi tárgyak és mindenféle ingóságok.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenekelőtt jöj-jön el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

## APRÓ HIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

NEMETÜL tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1923

HÁZASSÁG céljából megismerkednék jobb, biztos fizetésű iparos emberrel, — vagy áhalmi alkalmatost tal. Nekem havonta egy millió jövedelem van. Leveleket „Komoly” jel ígére kiadóhivatába. 105

### ALKALMAZÁST NYER

FÜSZERBEN és rövidárban jól bevezetett útzót keres — Lindenfeld, Dégenfeld tér. 49

A DEBRECENI ref. Kollégiumban, egy takarít őszi állásra pályázatok november hó 10-ig, a jegyzői hívatásban beadhatók. Fel-tételek ugyanott meg tud hatók.

BETEGMELLÉ, csak éjszakára, apolló-nőt keresek. Jelentkezni délután 1-2-ig lehet Fűvészkeret utca 8. 82

ASZTALOS: tanulókat, magas fizetéssel felveszek. Szőlő, Szoboszlói út 4-a szám-nál nyílt új utca 8. sz. 93

MASAMÓDOK, önálló munkaerők és kézilányok, azonnali beépésre felvételnek. — Katapüzem, Piac 9. x

Fodrászsegédek, kiegészítőnek fölvesz. Kár-poli, Eötvös utca 64. 78

EGY elsőrendű tűzőnő felvé-telek. Hári, Csapó utca 84. sz. 84

BORBÉLYSEGÉD azonnal beléphet. Csapó utca 3. 91

EGY bejáró kisleányt felvesz Marosyné, Lorántffy utca 19. 101

ÜGYES fiút cipésztanulónak felveszek. Révész Mihály, Csapó 99. 110

JO KÖNYVVEL rendes mindenes leányt felveszek, Piac ucca, 58 szám; II. emelet, 29 ajtó alatt. 112.

FIATAL, ügyes fűszerkereskedő-segédet és mindenes leányt keresek. Erdődy, Széchenyi utca 19. 108

### ALKALMAZÁST KERES

ÁLLANDÓ munkára hajlandó vol-nék elmenni gőz és vil-lanyerőre berendezett baltásnak és fűrészes-nek. Tégláskert, Basa-halom utca 8. szám. — Csonka László. 81

ÁPOLONÓ elmegyen házakhoz, — masszírozni, vagy orvo-si rendelőbe segédkezni Hűvelyes ucca 5. 21.

ÓVADEKKÉPES úri házaspár állást ke-res, esetleg vendéglőben is számolásra. Cím a ki-adóban. 96

NEMÉT kisasszony állást keres vidékre is elmegy. — Bethlen utca 35. 87

FIATAL házaspár azonnali ese-lédállást keres. Tégláskert, Szepes utca 96. s. s. m. 14

### AJANLAT

BÁRSONY és file kalapok, a leg-újabb modellek után ké-zűlnek, s legolcsóbban beszerezhetők, Matta Anna, Csemete ucca 10 szám alatt. 417.

ERDŐS kárpitós, paplanos üzle-tét áthelyezte Simonffy utca 31. szám alá, — Hencserek, diványok s matracok, raktáron — Megrendelést, javítást utánny áron eszközöl.

FIGYELMES kiszolgálás. Elsőrendű munkaerők. Verbo-zí ucca 2. szám alatt „Karola” hölgyfodrász-zalonban. Olcsó árak: Tejmosás 0.80, Ondolá-s 1.20, Manikűr 0.50, Bé-nyáltásnál 20% en-gedmény. Tisztviselő-knek külön engedmény. Zsinos tanulóanyag felve-zek. 15-a

KEREKES GYÖRGY és Kerekes Erzsébet névre kiállított születési és keresztelési jegyet beszolgáltatják a kiadó-hívatáiba, hol tulajdo-nosa átveheti. x.

URI ASSZONYNÁL 4 fogásos úriebéd koszt kihordásra kapható na-pi 1.20 forint. Cím a Városház trafik, Piac utca. B

## Debrecenben

Csapó ucca 3 szám alatt van Fűtő Miklós bádógos és vízvezetékész mester üzlete, (Telefon 917) hol

## mindenkinek

aki vízvezetési és egészségügyi cikkeket óhajt vásárolni, nagy taktárral áll rendelkezésére, de

## tudni kell

azt is, hogy FÜLÖP MIKLÓS a legutányosabban szolgálja ki a hozzája fordulókat.

**SZÖRMÉVEL**  
díszített télikabátok 20 pengőtől, valamint se-lyem és szövet ruhák párisi divat szerint csak nálam készülnek 8 pen-gőtől. Urilányoknak a varró tanfolyamra be-íratkozni állandóan le-het. Tanítást elvállalok a legrövidebb kiképzés-sel is. Bálint, Hunyadi ucca 18. szám.

**ELSŐRENDŰ**  
valódi házi koszt, ebéd 4 fogás, egy hétre 5 P 60. Vacsora 4 P 40 kap ható kihordásra is. Hu-nyadi ucca 8. Kifőzés. ben. 1-a

**ÖBOR**  
2 éves, Zamatós Koka-di, literje 1.60 Glück, Péterfia utca 76. cseme-ge üzletében. 1692

**HÓCIPOT,**  
sárcipót tökéletesen az Orbán gumí-üzem javít. Piac utca 9. 41/a.

**NÉZZ MEG**  
Kirákatunkat és hason-lítsa össze árainkat! — Bársony Kalap 7. filc-modell 8 pengőtől. ala-kítás 3 pengőért. — „Anny” női kalarsza-lóban, Csapó utca 47. 40-g

**Figyelem!**  
győződjön meg a cím-leírásról s munkám a-tűsségéről. Minden ládott munkáért és nyagért felelek. — Női alp, sarkok 240 fill. — Férfi 280 fill. Női fej-és 685 fill., férfi 760 fill. Férfi és női cipők legjobb anyagból és egolecsőben megrendel-jezők Jungnál, Szepes-égi utca 27. (Hersko-icsház).

**HÓ**  
es sárcipó javítások legszébben és legol-csőbban készülnek vil-lanyerőre berendezett sárcipógárjavitó üze-mében. Szander. — Deák Ferenc u. 21. sz. 1225

**OLCSÓN VÁLLALOM**  
sírók rendezését az ösz-szes temetőkben. Ugyan csak rózsák elfedését, s kerli parkírozásokat. — Gyümölcsfák, élkoszo-ruk legjobb kivitelben, kaphatók Varga Lajos kertész. Telep: Horto-bágy ut. 3. szám. 53-a

**NŐIKALAPOK**  
háronyból és filcből nagy választék és olcsó árak. Turyné, Pacsirta utca 41. szám.

**„IDEÁL”**  
olytonégy kályhák leg-jobbak egvedelárúrtás. Bakos vasüzletében. — Csapó ucca 86. 2-a.

**BÁRSONY**  
kalapok 6.50-től alakítá-sok 2.50-től. „Juci” Ka-lapszalóban, Csapó u. 73. szám. 54-a.

**OLCSÓ TÚZIFA**  
szén, koks, megrendel-hető. Ispolány ucca 19. Telefon 14-34. 64

**BERENTEISZÉN 42000**  
szagtalan, teljesen elég. Tölgyfa 48.000 kor. — hazaszállítva. Schlartz, Agárdi 6. Telefon 12-04. 2034

**GIMNÁZISTÁKAT,**  
érettségig, jutányosan előkészít Papp Gusztáv, Eötvös 48. 31

**KÁPOSZTÁSKÁDAK**  
és hordók, új és használt, fenyőfa, tölgyfa-dézsák, azok javítása legolcsóbban br. Győr-fyfné telepén készülnek Nap utca 4. Telefon 12-83. 30

**ABLAKOK**  
minden nagyságban, ké-szen kaphatók. Blutt-ner Kálmán ablakvár-tási telepén. Szív utca 14. sz. 18

**SZENET**  
fűtésre csak berenteit használjon, salakmentes és szagtalan. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. — Telefon 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 3-a. Közraktár. Hid ucca.

**Tölgyfa 50.000**  
métermázsánként, föl-vágvá, házhoz szállítva. Bükkfa is megrendel-hető. Varga utca 11. sz. 2026

**BERENTEI SZENET**  
ha valódit akar, csak a régi helyen vásároljon. Tűzifa olcsó napi áron. Telefon 13-47. Hazai szén és tűzifa telep. — Közraktár udvar. 4-a.

**TÚZIFA, SZÉN**  
és mindennemű tüzelő anyagok jutányosan be-zerezhetők a Kovács Gyula fatelepén Károly Ferenc József ut 18-b. szám alatt. Telefon sz: 4-64. 32-a.

**DEBRECZENSKY**  
kárpitósnál. Halköz 8. kész hencserek, divá-nyok, matracok, bőr és bersely fotelek állan-dóan raktáron. Megren-delést, javítást jutányos áron eszközöl. 2-a.

**BABIKABÁTOKAT**  
bubiruháscákat. Neu-man és iskolaruhákat, plüssaljakat, fehérhim-zéseket, monogramozá-sok készítését olcsón el-vállalom, részlete is. Kézimunka gyermekdi-vatszalon, Arany János ucca 16. szám. Telefon 10-12. szám. 1-a.

**VANSZERENCSEM**  
a nagyérdemű közönsé-gel és jóbarátaimat ér-tésíteni, hogy vendéglő-met Késes utca 90. sz. alól Erzsébet utca 43. szám alá helyeztem át. hol szintén termelőktől vásárolt külön borai-mat mérem. Szíves párt fogásukat kérve, va-gyok Sinka János ven-déglős. 85

**TÚZIFA**  
vágott, szén 2.50, Barnaszén 3.20, Porosz-szén legolcsóbban Grün-feldnél, Csapó 16. 63-a

**Király kávé!**  
mégis a legjobbak, — aromás, zamatos a ve-vő előtt pörkölvé me-leg állapotban kapha-tó. Dégenfeld tér 11. sz. 1000

**ZONGORÁZNI**  
tanítok magyar nótákat Házhoz is elmegyek. — Papp Luiza, Eötvös 48. 32

**ASZTALOS**  
műhelyünket, Hatvan u 21. szám alól, Kossuth ucca 18. szám alá he-lyeztük, kérjük a nagy-érdemű közönség be-cses pártfogását továb-bra is tisztelettel Nagy és Cserép. 1994.

**IGEN TISZTEL**  
vevőim, megrendelőim és bérlőim szíves tudomása hozom, hogy el-halálozott férjem 25 éves vízvezetési vállala-lát, szakértő vezetése mellett tovább vezetem, kérem további nagybe-csű pártfogásukat. Tisz-telettel özv. Emerich Vilmosné, Arany János utca 16. szám. 121

**ÉRTESEM**  
Kedves vevőim, hogy a Belvárosi kalapszalón megszüntével Berta ka-lapszalón vezetését vet-tem át. 8 pengőtől kezd-ve legjobb újdonságok-kal állok vevőim rendel-kezésére. Silberstein El-la, Boldogos utca 4. 111

**HIRDETMÉNY.**  
A mai napon átvettm a Leány utca 4. számú, Kupeczki féle Arany-csap koresmát. Szomba-ton, azaz 5-én hurka-estély. Kérem a tiszte-ly nagyérdemű közönség beccses pártfogását. — Kádár Lajos koresmá-ros. 137

**URI ASSZONYNÁL**  
4 fogásos úriehéd koszt kihordásra kapható nap-i 1.20 pengőért. Cím a Városház trafikban. — Piac utca. B

**FIGYELEM!**  
U: szűszüzememben — szörme szükségleteit a legolcsóbban beszerez-heti. Megrendelhető női, férfi és gyermek bundák a legjobb ki-vitelben. Vég, Cegléd utca 16. 13-a

**NŐIRUHÁT**  
izlésesen készítek 6. — pongyolát, bluzt 3 pen-gőtől. Mester utca 31. 109

**KERESLET**  
MEGVÉTELRE  
Keresek jó állapotban levő 3-4 lóerős elektro-motort. Debreceni Mű-kőgyár. Fürdő ucca 2. szám. 7-a.

**PÉNZESTÁRSAT**  
Keres életképes vállalat. 4000 pengővel, havi 100 pengő fizetés mellett és 25% a fiztia hasznából. Megbizottja Dienes, Fű-vészkeret utca 16. 9a

**JÓ HANGU**  
zongorát bérbe veszünk Kereskedelmi Csarnok. 73.

**TEHENET.**  
friss borjast, 15 liter garantált tejhozamut, keresek megvételre. — Írásbeli ajánlatok a ki-adó hivatalba „Jó te-hén” jellegével kérek.

**AZ**  
Üdvhadsereg keres 80 —100 m. termet. Lehet az raktár vagy műhely, mely átalakítható cél-jainkra. Ajánlatok a ki-adóba. 105

**EZÜST**  
karkötő női óra vasár-nap délben elveszett — Domb—Kigyó utcán, a Kossuth utcai temetőig. Becsületes megtaláló ju-talomban részesül, ha beadja Domb 2. szám alá. 100

**LAKÁS**

**KÉTÁGYAS**  
csinos szoba kiadó, in-telligens uraknak. Já-kaai 12., hátul az udvar-ban. 41

**KÉT**  
elegánsan bútorozott szoba, piac közepén; ki-adó. Piac 19. II. e. fo-lyvasó végén. 28

**KIADÓ**  
azonnal, Poroszlai úti nyaralóban 1 szoba. — konyha. Értekezni Nap utca 4. Telefon 12-83. 29

**KIADÓ**  
nagy pince, Fürdő utca-ban, Márton ügyvédnél. Piac 44. 1896

**UTCAI**  
kétszobás, fürdőszobás emeleti lakás kiadó. — Szent Anna 29. 2043

**Különbejáratu**  
bútorozott szoba kiadó, Burdi uccá 15. Ötödik ajtó.

**URINÖHÖZ**  
lakótársnő kerestetik. József kir. herceg utca 35. keresztút. xx

**EGYSZOBÁ**  
konyha, speiz, faská-mara december elsejére kiadó. Késes ucca 72. szám. 14.

**KÜLÖNKONYHÁS**  
lakást keres, egy vagy kétszobás, lehetőleg für-dőszobást, keres Her-mann Mancí szimfü-vész. Címeket a ki-adóhivatalba kér. xx.

**KÉTSZOBÁ**  
konyha, veranda, mel-lékbeliségekkel, kerttel bíró, különálló lakásba azonnal kiadó. Honvéd ucca 9-b.

**IRODÁNAK**  
alkalmas Piac utcai he-lyiség azonnal kiadó. Értekezni Piac utca 58. szám, a Házfelügyel-őnél. 103

**KÖZPONTBAN**  
bútorozott szoba kiadó. Burgundia utca 11. 90

**POROSZLAI UT 77.**  
sz. újonnan épült villa, havi 100 P-ért azonnal kiadó. Dr. Gorove és Dr. Simon ügyvédek. — Ferenc József út 26-a. 1901

**JÖMENEDELŰ**  
hentesüzlet, berendezés-sel kiadó. Gázgyár ut-ca 6. 96

**KIADÓ**  
Bethlen utca végén egy szobás jó lakás, decem-ber 1-re, 160 pengő le-lépés és 40 pengő havi bérért. Ugyanott havi 30 pengőért kis bútoro-zott szoba kiadó. Die-nes, Fűvészkeret utca 16. 9a

**CSÓNÁK UTCA 6-b.**  
kétszobás, verendás új lakás, földdel, azonnal kiadó. 95

**KIADÓ**  
azonnal egy udvaranyi-ló szoba, Nap utca 4. alatt. 94

**UTCAI**  
bútorozott szoba kiadó. Honvéd utca 8. 77

**BÉRBE**  
vennék 5 szobás lakást, lehetőleg egvedülőt, udvarral kerítél és is-tállóval. Lehet mellék-utcában is. Cím a kiadó-ban. 79

**KIADÓ**  
egy udvaranyiló szoba Cím Honvéd utca 9. 102

**ÜZLET-RAKTAR**

**KIADÓ**  
üzlet, Hadházi út 2. sz. Árpádtér 27. sz., sarok-ház, 2. ajtó, Egy kapu eladó. 25

**TÚZIFATELEP,**  
villamos fűrészelő és ap-ritó berendezéssel, rész-vénykerettel együtt el-adó. Cím a kiadóhiva-talban. 6a

**SZMOKING**  
öltöny, prima, alig használt, eladó. Széchenyi utca 18. sz. üzletben. 2061

**ELADÁS**

**ELADÓ**  
úri szobabútor, új, ol-csó áron. Lorántfi utca 6. 5-a

**UJ BUTOROK**  
észállított árkakkal, há-lószobák, konyha búto-rok, bőrgarnitúrák, di-ványok, hencserek, sza-longarnitúra, tükrök s mindenféle bútorok — Széchenyi ucca 8. 32-a

**ZSARETTÖLTÖNY,**  
csaknem vadonat új, — olcsón eladó Piac utcai trafik. Városháza. B

**Eladó**  
uriszobabútor, ui-olcsó áron. Lorán fi-ucca 6. 5a

**GLEDITSIA,**  
3 éves, élíkerítésnek el-adó. Honvédtemető 10. Csígekert. 89

**ELADÓ**  
egy alig használt háló-szoba bútor, garantált féregmentes. Csillag ut-ca 24. 54

**JÓKARBAN**  
lévő káposztás hordók, sróffal és egy antik ne-gyedekes üttő ingó fali óra eladó. Baross 14. 76

**ELADÓ**  
10 drb 150 kilós kövér sertés. Téglyskert, Lá-tai utca 1. szám. 80

**INGATLAN**

**ELADÓ HÁZ**  
Piac utca közvetlen kö-zelében, beköltözhető modern lakás, 4 szoba, komfortos lakással. — Cím a kiadóban. 1732

**DERECKSKÉN,**  
a Piac téren, hármast ut-cai fronttal, 1846 négy-szögöles belsőség, mely-ben a polgári iskola van elhelyezve, sok la-kással, mindenre alkal-mas üzletekkel, jótorgalmú sütődével, óriási pincével, saját lakáson kívül kilencvenmillió évi bérjövődélemmel el-adó. Megbizottam: Die-nes ingatlanforgalmi iro-da, Debrecen, Fűvész-keret utca 16. 9-a

**LEGELÖNEK**  
lucerna, 3 hold kiadó. Honvédtemető utca 10. 88

**CSALÁDIHÁZ**  
a Boldogkertben, Ep-reskert utca 15. alatt el-adó. 86

**DEBRECENBEN,**  
Csapókert szélén, a Fan-csovits utcában fekvő ingatlanomat házhelyek-nek felparcelláztam és kedvező fizetési feltéte-lek mellett áruba becsá-ítottam. Érdeklődők for-duljanak Dr. Ruzska István ügyvéd (Debre-cen, Király utca 2.) és Debreczeny András mér-nök (Debrecen, Szent Anna utca 20.) úrákhoz mindennap délután 4-6 órák között. Bánvay János. 11a

**OLCSÓ**  
házhely, Wolaffka tele-pen. Háromszázötven pengőért eladó. Dezső. Kossuth utca 16. 39

**ELADÓ**  
ház, István út 13. Tó-csókert, azonnal beköl-tözhető. 7

**ELADÓ**  
Nagytemplomtól 3 per-re gyönyörű parkkal, 7 szobás kimondottan csa-ládi úriház, parkettes szobákkal. Értekezhetni Samu János, ingatlan-irodájában, Piac ucca 41. szám. B 8

**ELADÓ**  
Debrecenből 5 kilomé-ter távolságra 130 hold elsőosztályu prima On-dódi tanyás birtok. — Bővebbet Samu János ingatlan forgalmi irodá-jában, Piac ucca 41. — B 8.